

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P., FÉLÉVRE 18 P., ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLER. VASÁRNAP 24 FILLER

XVI. ÉVFOLYAM, 49. SZÁM.

Debrecen, 1939 március 1 szerda

ÁRA: 12 FILLER.

Kormányzó- választás

volt tizenkilenc évvel ezelőtt. Az akkori nemzetgyűlés március elsőjén választotta meg Magyarország kormányzójának nagybányai Horthy Miklóst, kinek nemcsak esengő nevéhez már akkor az országmenetis hervadhatatlan érdeme fűződött. Egy ország romjai fölött állott a hős katona, a Monarchia haditengerészetének legendás vezére, kire a Gondviselés akkor róta a legnagyobb és legnehezebb feladatot, mikor felbomlóban volt a szerencsétlen kimenetelű világháború után egy nagy hatalom, mikor ledől a megdönthetetlennek vélt trón és a »győztesek« elvakult kapzsiságában egy új világ keletkezett telve jajjal, panasszal, szenvedéssel, üldözöttséggel és igazságtalansággal.

Azokban a végzetes napokban, mikor a magyar nemzet sírját ásták saját fiaiból és ellenségei közül, el lehetett volna — az ő szavaival élve — »a fű növése« hallgatni Kenderesre, kivonhatta volna magát a súlyos felelősséggel járó feladat alól, de nem tette, nem tehetett. Benne, az ő sziklaszilárd ragyogó egyéniségében feltámadt a porig sújtott nemzet Géniusza és a szent megszállottság eszelekvésre készítette.

És ma már a magyar történelem fényes lapjai bizonyítják, hogy eszelekvésében, tetteiben a nemzet jobb sorsa és jövője virágozott ki. Végzetes örvények, romboló szírtrek felé hánykódtak ország hajóját kemény kézzel biztos révbé vezette. Az első rév, mely biztosságot, megmenekülést nyújtott, — a nemzeti hadsereg felállítására és megteremtésére volt. Fokról fokra jutott előre nyugodtabb és biztosabb vizekre az ország hajója. Megmenekült a vörös veszedelemtől, visszanyerte nemzeti létét. Két forradalom irtózatossá helyő pusztításait mint egy rossz álmodat hagyta maga mögött.

A nemzeti felemelkedés, a stabilitás, az állami rend újabb stációja volt, mikor tizenkilenc évvel ezelőtt Horthy Miklós fővezért a kormányzó-i fölélytelőséggel ruházta fel a nemzet képviselője. Ettől az időponttól kezdve a belső rend, nyugalom és stabilitás termékeny korszaka váltotta fel a pusztulás szomorú éveit. A beteg nemzettest fokozatosan gyarapodott erőben. Visszanyerte önbizalmát és hitét. Kinek köszönheti mindezt a nemzet? Elsősorban és legfőbbképp Horthy Miklósnak. A történelem lapjairól, de a legújabb idők eseményeiből is láthatjuk, hogy a népek életében milyen döntően nagy szerep jut egyes kimagasló egyéniségeknek: Átalakító erővel szólnak bele a népek sorsának irányításába a válságos időkben fellépő vezérek. Új eszmék és tanítások szárnya röptetőket népeik élére. Horthy Mik-

Szics terroristák támadása Ungvár ellen

Magyar részről visszautasították a támadást

Ungvár, febr. 28. Annak idején, amikor a cseh katonaságot visszavonták Ungvár környékéről, a harcikosikkal s tüzérrel együtt, a katonaság elvonulása után egyenruhás Szics terroristák lepték el a város környékét. A Szics terroristák szombaton éjjel kézigranátokkal s golyószóróval felszerelve támadást kíséreltek meg Ungvár ellen, de miután puska- és kézifegyverüket magyar részről visszahúzódtak.

Munkács, febr. 28. (MTI.) A huszti ukrán kormány által üldözöbe vett és a határon átmenekült

ruszinok egyöntetűen azt állítják, hogy a lakosság elkeseredése, különösen a választások óta mind nagyobb méreteket ölt és ma már nyíltan szembeszállnak a szics gárda felfegyverzett embereivel is. Tökésen rágyújtották az ott nagygyűlést tartó ukránokra azt a házat, amelyben összegyűlekedtek. A megrémült ukránok, akiknek egyrésze alig tudott kimenekülni az égő épületből, tüvé tették az egész környéket, azonban a tetteseknek a mai napig sem tudtak nyomába jutni. Beregsárréten az ukránok nagygyűlést tartottak és a ruszinoknak munkát, kenyereket

és jöletet ígértek. A nagygyűlésre összehírdelt ruszinok azonban kijelentették, hogy ők semmit sem fogadnak el a betolakodott ukránoktól s hangoztatták, hogy tavaszra már úgy sem lesz egyetlen ukrán sem Kárpátalján.

Pozsony, febr. 28. A Szlovák TI huszti jelentése szerint a határok végleges megállapítására irányuló tárgyalások folyamatban vannak. A Kárpátukrán határmegállapító bizottság február 27-én terjesztette a magyar bizottság elé eljelenjavaslatát. A javaslatok megvizsgálása után a tárgyalásokat folytatják.

Eckhardt Tibor és Makray Lajos birálták a zsidójavaslatot

Makray a kereszténypárt, Eckhardt a kisgazdapárt
álláspontját ismertette

Budapest, február 28. A képviselőház tegnap folytatta a zsidójavaslat tárgyalását. Érdekes felzárulások hangzottak el.

Makray Lajos beszéde

Vitéz Makray Lajos kereszténypárti képviselő a javaslat nehézségeiről beszélt. Több okból nem tartja szerencsésnek a törvényjavaslat indokolását.

— Mert ha nem volna komplikálva a keresztység és a fajiság kérdése, akkor politikai szempontból kellene foglalkozni ezzel a törvény-

javaslat. Például felvetődne az a kérdés, vajjon szerencsés-e kimenetelű a magyar társadalomnak egy kontingensét a magyar nemzeti közösségből? Foglalkozni kell gazdasági vonatkozásban is ezzel a kérdéssel. Megfontolás tárgyává kellene tenni azt, hogy vajjon az örsérváltás, amelynek be kell következnie ennek a törvényjavaslatnak a következtében ebben az országban, keresztülvihető-e 1943-ig, anélkül, hogy súlyos megrázkódtatások érjék a magyar gazdasági életet?

— Ez a törvényjavaslat olyan

szempontokat vet fel, amelyek mélyen belenyulnak a keresztény alapigazságba, foglalkoznunk kell tehát ezzel a törvényjavaslatlaltal a keresztény hit szempontjából is. És itt felvetődik két kérdés: az egyik a keresztység kérdése, a másik a fajiság kérdése.

A fajiságról

— Ez a javaslat disztíngvál keresztység és keresztység között — folytatta a szónok. — Az egyik esetben elfogadjuk mint az asszimiláció jelét, a másikat pedig elfo-

lós fényes szerepe az újabbkori magyar történelemben nem kapcsolódott új eszmékhez. Ő a régi alapon, az ezeréves hagyományok erejéből merítette a regeneráló erőt, mely új életre hívta az elalélt nemzetet. Korántsem összehasonlítás okából mondjuk, de mégis letagadhatatlan tény, hogy ugyanolyan, sőt sok tekintetben még mélyebb válságból, mint amilyen más népeket is ért, a magyar nemzet felemelkedhetett anélkül, hogy ősi életformája, ezeréves alkotmánya legesekélyebb esorbát is szenvedett volna, hogy szakítania kellett volna azokkal a történelmi örökökkel, melyek ezer éven át fenn tartották. A magyar nemzet megújíthatott anélkül, hogy áldozati kellett volna hoznia ősi alkotmá-

nyát, önkormányzatát és mindazokat az értékeket, melyeket egy nép magából évszázadok alatt kitermelt.

Horthy Miklósnak a magyar nemzet sajátos, más népektől elütő géniusza támadt fel és ezért fogjuk fel gondviselészserűnek az ő szerepét, bárha egyéni nagyvonalúsága, rátermettsége, ragyogó képességei is döntő tényezőkként estek a Gondviselés mérlegébe e nemzet sorsának intézésénél. Nagybanjár Horthy Miklós predesztinálva volt arra a grandiózus feladatra, melyet a magyar nemzet elmulasztott két évtizedben betöltött.

Es hisszük, hogy neve, ami jobb esillagzatot jelentett a nemzet számára eddig, úgy még fényesebb éveket jelent ezután is. Hogyne,

hiszen máris megérhettük azt, hogy egymillió magyarral többet foglal össze a megnagyobbodott haza. Ez az eredmény is elsősorban a kormányzó nevéhez fűződik, hisz az ő böles kormányzásának köszönhető külső és belső megerősödésünk, ami konzekvensen vonta maga után az országnagyobbodást és elszakított felvidéki véreink visszatértét.

Horthy Miklós kormányzó országzásának évfordulóján nem adhatunk mást, mint feltétlen hitet és bizalmat! Mindenféle kacargó áramlatok ellenére büszkén és rendületlenül őt valljuk vezérünknek, őt, aki felemelte a nemzetet. Válatlanul benne bíznunk és benne reménykedünk!

szág amugy is meglazult közjogi eresztekeinek szétrázása által.

Az igazítás ejlen

— Semmiféle módosító indítványt nem nyújtottam be a javaslatához, talán jogom van azt kérni tehát a kormánytól és a Háztól, hogy fontolják meg azokat a nemzeti szempontból hasznos elveket, amelyek jobb megoldást, talán még radikálisabb megoldást jelentenek, de mindenesetre végrehajtható megoldást jelentenek és Európa, a világ egyeteme előtt nyílt fővel való kiállást tehetőnek lehetővé és megteremthetnek azt a békét, amelyet mint minimumot meg kell adni a magyarországi zsidóságnak, mert annak az igazításnak, mely zsidónak, vagy zsidóbérencnek nyilvánít mindenkit, aki a farkascordával üvöltöni nem hajlandó, véget kell vetni, szűnjön meg végre ez az atmoszféra. Van becsület, van keresztény, van magyar tisztesség, tessék azt helyreállítani, tessék a zsidótörvény után irgalmatlanul leszámolni a nemzeti nyugalom megbontóival és akkor lesz igazi egység. A nemzetbontásnak azonban tessék végre véget vetni.

Török Imre kertészeti felügyelő

Rajniß felszólalása

A következő felszólaló Rajniß Ferenc volt.

— Soha sehol egy szellemi mozgalmat nem lehet erős harc nélkül megvívni. Már az első zsidójavaslatnál ajánlottam, hogy mindazokat, akik a harcban résztvettek, részesítsék közkegyelemben. Ennek a törvénynek alapján lehet rendet teremteni az országban, de tessék igazságot szolgáltatni azoknak is, akik megkezdték a küzdelmet és akik most börtönben, internálótáborban ülnek. Azt állítják egyesek, hogy a demagógia, az uccs hozta ide ezt a javaslatot, pedig ezt a törvényt a nemzet összessége kívánja. Szerinte a nemzetet a zsidókérdés és a földreform megoldása nélkül nem lehet meggyógyítani.

— A zsidótörvényt sokan a magyar alkotmány állítólagos sérelmeivel próbálják megakadályozni. El akarja hitetni ez a propaganda a laikus közvéleménnyel, hogy a zsidókérdés törvényes megoldására irányuló minden eselekedet sérti az ezeréves közjogi tradíciókat legbensőbb szellemét és megtámadja a corpus juris jogi szerkezetét.

Rajniß Ferenc azzal fejezte be beszédét, hogy világnézeti meggyőződésére hivatkozva, elfogadja ezt a javaslatot, már bármilyen nehéz is lehet a zsidótörvény végrehajtása, mégis szigorúan meg kell csinálni a nemzet jövője szempontjából.

Ezután Darányi Kálmán elnök enunciólta, hogy a Ház legközelebbi ülését szerda délelőtt 10 órai kezdettel tartja, napirendjén a zsidótörvény folytatólagos vitájával. Az interpellációkra 12 órakor térnek át.

Apponyi emléktábla leleplezése Genfben

Genf, febr. 28. Kedden zajlott le fényes keretek között az Apponyi emléktábla leleplezésének ünnepe Genfben. A Hotel Residente, melynek falában a karrarai márványból készült emléktábla elhelyezést talált, ünnepi díszet öltött. Az emléktábla Kisfaludy Strobl Zsigmond szobrászművész alkotása, amelyet Wellitsch László berni követ aratott fel nagy beszéddel.

x Egy krajcárt a repülésért.

**Kerékpárok
Gumik, alkatrészek, javítás.
Rádiók, Gramofonok.
Soltész-Kálvin tér 2**

Zavarban vagy testvér?

A Debreczeni Ujság—Hajdúföld vasárnapi számának élén ez a felhívás jelent meg:

»Testvér, csatlakozz a Magyar Élet Pártjához!»

Ugyanezen lapnak a fejlécén kedden már ez a felhívás díszelg:

»Testvér, csatlakozz a Magyar Élet Mozgalomhoz!»

Tudni kell és minden újságolvasó előtt ismeretes, hogy a Magyar Élet Mozgalom és a Nemzeti Egység Pártja a múlt héten gróf Teleki Pál miniszterelnök indítványára kimondta az egysülést, vagyis megszűnt a NEP, megszűnt a Magyar Élet Pártja. A »mozgalom« ugyanis valahogy nem volt jó kifejezés, holmi totalitások velleitásokat és hajlamokat árult el, az egy-pártrendszerre emlékeztetett, így az alkotmányos úton haladni kívánó Teleki miniszterelnök módot talált arra, hogy a mozgalmat párttá alakítsa át, ami mégis csak jobban megfelel a magyar szokásoknak és parlamentari formáknak.

Igen ám, de úgy látszik, ez az alkotmányos keret közé való szorítása valahogy nem tetszik egyeseknek úgy Pesten, mint vidéken.

Olvastunk nyilatkozatot arról, hogy a mozgalom azért tovább virul a csodaszarccsal, látunk jelenségeket vidéken, hogy kontrakarrirozni akarják a miniszterelnök elgondolásait. Ime, Debreczenben is csak egy napig tartott a kormánybiztós hasábjain a miniszterelnök elgondolásaihoz és a NEP által elfogadott címváltozáshoz alkalmazkodás. Másnap már újra felébredt a mozgalom és megjelent lapjuk élén, mint a hamvaiból újra éledő Phoenix madár.

A testvér most már valóban zavarban lehet. Mihez csatlakozzék? A Magyar Élet Pártjához, vagy a Magyar Élet Mozgalomhoz. A helyi organum részéről ugyanis páros napon az egyiket, páratlan napon a másikat ajánlják figyelmébe. Teleki miniszterelnök megszüntette a »mozgalmat« és itt, Debreczenben változatlanul ragaszkodnak hozzá. Mi ez a renitenskedés?! Akkor másoknál viszont észbe juthat, hogy reklamálni fogják a NEP-et.

Itt aztán a testvér sehogyan sem fogja magát kismerni. Azért ajánlatos volna, ha megszüntetnék lap-társunknál ezt a »pár-impár« játékot és ne »mozgolódniának« oly feleslegesül.

Dr Szily Lajos miniszteri tanácsost állásától felfüggesztették

Budapest, február 28. (MTI.) A m. kir. iparügyi minisztérium vezetésével megbízott m. kir. kereskedelmi miniszter dr Szily Lajos miniszteri tanácsost súlyos szolgálati

vetéség alapos gyanúja miatt állásától felfüggesztette s ellene a szabályszerű eljárás megindítását elrendelte.

Debrecen környéki cigányokat gyanúsítanak a gyöngyösi kettős rablógyilkossággal

Gyöngyös, február 28. Két napja folyik a hajszja a gyöngyösi kettős rablógyilkosság tettesei után. Mint jelentették,

vasárnap borzalmas kegyetlenséggel meggyilkolták Takács József 75 éves jómódú gazdát és 73 éves feleségét.

A rendőrség a nyomok alapján cigányokat vett gyanúba és azt is megállapította, hogy a cigányok Eger felé menekültek. Tegnap a rendőrség vállaltóra fogta Lakatos Gusztáv cigányt és három testvérét, akik elmondották, hogy két debrecenkörnyéki cigány szállt meg náluk. Megismerkedtek Takács Józseffel, akiről tudták, hogy sok pénzt tart odahaza magánál. A két cigány lóvásárlás ürügye alatt ferközött be Takács József otthonába.

Vasárnap távoztak el hazulról, majd éjjelkor jöttek vissza, ekkor csupa vér volt ruhájuk, nagy batyut hoztak magukkal és nagy mulatozás után reggel távoztak.

A rendőrség tegnap egészen körülkerítette az elmenekült rablógyilkosok búvóhelyét.

Az esti órákban tűzharc folyt le a menekülő rablógyilkosok



és a rendőrök között. Reggel azt közölték a rendőrséggel, hogy Huta községben látták a két cigányt, az egyiknek át volt lőve a lába és a másik maradványával vonszolta.

A Takács házaspár borzalmas tragédiája az egész környéken nagy megdöbbenést keltett, mert mindennél jól ismerték az idős házaspárt. Eppen

néhány nappal ezelőtt ünnepelték aranylakodalmukat

és a virágok, valamint az ajándékok még ott voltak a szobában, amikor a gyilkosság megtörtént.

Evang. lelkészválasztás Nyíregyházán

A nyíregyházi evangélikus egyház-község vasárnap délelben dr Streicher Andor alispán egyházmegyei felügyelő és Turmezey Sándor alesperes elnökléte mellett lelkészválasztó közgyűlést tartott.

Az alesperes ismertette a lelkészválasztási szabályrendelet szakaszait. Szohor Pál Nyíregyháza polgármestere hivatkozva az egyházi presbitéri gyűlésre, azt indítványozta, hogy dr Domján Elek elhalálozásával megüresedett lelkészi állásra egyhangúlag Turóczy Zoltánt hívja meg. Az egyházközség egyhangú felkiáltással Turóczy Zoltán meghívása mellett döntött.

Turóczy Zoltán ma egyike Magyarorszá legképzettebb evangélikus lelkészeinek. Régi evangélikus lelkészcsalád sarja. Nagyatya a nagyevű Czékus István ev. püspök volt, édesatyja pedig övdi ev. lelkész volt. Turóczy Zoltán is Ózdon kezdte lelkészi pályafutását, majd a győri ev. egyházközség egyhangú bizalmából Győrbe került s most ugyanilyen egyhangú bizalom hívta meg a nyíregyházi evang. lelkészi állásba.

Időjárás

Hazánkban a nap folyamán sok helyen volt csapadék s még az esti órákban is a Kisalföldön, a Dunántúl keleti részén és a Dunától keletre fekvő országrészekben esett az eső. A déli megyékben havazott s ugyancsak havazott a Dobogókőn és a Kékesen is. A hőmérséklet napközben az ország északkeleti részén 6—7, délen csak 3—4, Budapesten 5 egybeült 4—6 fokig emelkedett. Este az egész országban 2—3 fokot mértek.

Jóslás: Mérsékelt szél, változó felhőzet, helyenként, de inkább csak keleten eső, havaseső, a hőmérséklet emelkedik.

x Egy krajcárt a repülésért.

felhívjuk

figyelmét tavaszi felöltő és öltöny újdonságainkra!

Szabóságunk által, gondos munkával készült remekeink, kirakatainkban és üzletünkben megtekinthetők, vétel-szándék nélkül. — Olcsó szabott árak minden darabon feltüntetve.

GRÜNFIELD

uriszabósága

Kistemplom mellett.

Ciano grófnét „megkeresztelték” a lengyel vadászaton

Bislowieza, febr. 28. (Lengyel TF). A vadászat délután 5 órakor ért véget. 35 vaddisznót, 3 hiuzt és egy rókát ejtettek el. Ciano gróf 5 vaddisznót, felesége pedig 2 vaddisznót és egy hiuzt ejtett. Ciano grófnét, aki életében először ejtett el nagy vadat, régi vadászszokás szerint „megkeresztelték” úgy, hogy a grófné arcát az egyik elejtett vad vérvével bekenették. Estefelé a ven-

dégek meglekintették a múzeumot, majd pedig résztvettek azon a vacsorán, amelyet Beck és felesége adott Ciano és felesége tiszteletére.

Bielovica, febr. 28. Kedden este tíz órakor Ciano gróf olasz külügyminiszter és felesége, valamint Beck külügyminiszter és kíséretük különvonaton Krakóba utaztak.

Menekülnek a köztársaságiak Madridból és Valenciából

Londonból és Párisból oltávoztak a köztársasági nagykövetek Azana lemondott

Barcelona, február 28. Madridban és Valenciában teljes a fellendülés. A köztársaságiak ezrével hagyják el a két várost a délkeleti határ irányában, mert innen menekülhetnek legkönnyebben Spanyolországból.

London, február 28. A kormány közölte az itteni köztársasági spanyol nagykövettel, hogy londoni küldetését véget ért. Ascarate nagykövet már el is hagyta a követséget. A volt spanyol köztársasági követségi épületről kedden délelőtt levették a köztársasági spanyol zászlót. A volt nagykövet és személyzete személyes tulajdonát ismeretlen rendeltetési helyre küldték. Alba hercegnek, a nemzeti Spanyolország londoni képviselőjé-

nek hivatalos épületének kitértek a nemzeti spanyol lobogót.

Páris, február 28. Henry, a spanyol köztársasági kormány mellett működött francia nagykövet hivatalosan közölte Pascus-Martinez párisi köztársasági spanyol nagykövettel, hogy a francia kormány elismerte Franco kormányát. Kedden délután a spanyol nagykövet a nagykövetség személyzetével együtt elhagyta a köztársasági spanyol nagykövetség palotáját.

Colonges-sous Salève, február 28. A spanyol köztársasági elnökség protokoll főnöke kedden délben felolvasta a sajtó képviselői előtt Azana köztársasági elnök lemondó levelét.

Budapestben egyesült a Nep és a keresztény községi párt Magyar Élet keresztény községi pártja cím alatt

Teleki Pál miniszterelnök lett az új fővárosi párt vezére, ki az egyesülési értekezleten beszédet mondott

Budapest, február 28. A Keresztény Községi Párt és a NEP fővárosi szervezetének közös ülésén a NEP volt fővárosi szervezetének tagjai testületileg beléptek a Keresztény Községi Pártba. Viszont maga a párt Csilléry András indítványára kimondta, hogy a jövőben a Keresztény Községi Párt neve a Magyar Élet Keresztény Községi Pártja lesz. Kimondták, hogy a párt tagjai országos politikai vonatkozásokban testületileg és egyénileg belépnek a Magyar Élet Pártjába. Nagy helyesléssel vették tudomásul, hogy a fővárosi párt vezére Teleki Pál miniszterelnök lett, az elnöki tisztelet pedig továbbra is Csilléry András tölti be. Az értekezleten később megjelent gróf Teleki Pál miniszterelnök és hosszabb beszédet mondott. Történelmi visszapiantást vetett a multakra és azután a következőket mondotta:

— Az új keresztény lendület, amelyben most vagyunk és amely nem a világháborúra, hanem a 19. és 20. század elejű egész liberalizmusra való reakció. (Helyeslés és taps.) Ezzel összefügg az, hogy ez utolsó küzdelmünk a zsidósággal, utolsó, de nem könnyű, nem három hónap alatt, nem hat hónap alatt, de nem is egy vagy két év alatt lefolyó küzdelem, hanem nagy és hosszú, méreteiben is annak megfelelő küzdelem, amire válsz. Már a zsidójavaslat indoklása is kiemeli, de azóta is mondták többen, hogy itt évtizedes, vagy majdnem évszázados mulasztásokat teszünk jóvá. Nem állítom azt sem, hogy azok tehetnek róla, akik 50 évvel ezelőtt éltek, de a probléma itt van, ezt rendezni kell akár tehet róla valaki, akár nem.

— Minthogy radikálisan kell belenyulni a dolgokba, ennek következtében világos az is, hogy amire vállalkoztunk, nagy dolog. Nagy dologra vállalkoztunk és keményen állni kell ezt a harcot. Nehézségekkel fog talán járni ez a harc, ezt sohasem titkoltuk és mindig nyíltan megmondtuk. Meg is kell mondani, mert ha a keresztény társadalom ezt nem érzi át, nem volna képes azt megvívni. Át kell érezni a harcok nehézségeit, de minden harc, minden háború nehézségekkel jár, a katonákra nézve sokszor éhséggel, szomjúsággal, a felelősek részére bajokkal, másokra nézve sebesülésekkel és még másokra nézve halállal is. Mindezt számbaveve a katona meg és megvívja harcát. Tehát nekünk is tisztában kell lennünk azzal, hogyha nem is a katonával azonos veszedelmekkel, de igen sok tekintetben nagy nehézségekkel és küzdelmekkel kell számolni, amelyek ránk e harc során várnak. Ezt a harcot azonban állani kell s az, hogy itt olyanok találkoznak, mégpedig olyan helyzetben, hogy az országnak az ügyeit elsősorban mi irányítjuk, akik húsz évvel ezelőtt már ugyanabban a harcban álltunk, mindenestre záloga annak, hogy ehhez a harchoz az erő, az elszántság megvan és meg is marad.

— Nem akarok most itt hosszú nagy programot adni. A program maga a mi állandó összetartásunk a keresztény eszme mellett, a mi állandó küzdelmünk, hogy ezt Magyarországon véglegesen diadalra juttassuk. Nagy erőre és nagy akaratere van ezért szükség, hogy átjussunk a küzdelmeken. De én

bízom abban, hogy a magyar nemzet ezt a küzdelmet győzelmesen fogja megvívni, épp úgy, mint számtalan más küzdelmet megvívta. Hosszú az út, fáradságos, de nem hiszem, hogy ehhez kitartást, összetartást, bizalmat kellene kérnem, mert mindig összetartottunk, mindig bíztunk egymásban. Tovább fogjuk végezni munkánkat úgy, ahogy eddig végeztük s ha kézről kéze adjuk is a kormány-

keret, kezünkben nem adjuk ki, hanem visszük a hajót tovább (Nagy taps és éljenzés.)

Csilléry András köszönetet mondott a miniszterelnök szavaiért, ezután vitéz Imrédy Béla volt miniszterelnök szólalt fel és kifejtette, hogy teljes megnyugvással adta át a vezetést Teleki Pál grófnak, ki a magyar keresztény gondolatnak rendíthetetlen harcosa.

Megívott egy liter pálinkát és föbelötte magát egy gazdasági tisztviselő

Kedden délben halálos öngyilkosság történt Budapesten a Kerepesi út 24. szám alatti Kormány János-féle vendéglőben. A délelőtt folyamán egy úr lépett be a barackpálinkát, olyan gyorsan ivott, hogy fél óra alatt négy decit fogyasztott el. Azután bement a belső helyiségbe, azt mondotta, hogy utazá- elött áll és levelet ír. Az egész idő alatt több mint egy litert ivott meg, majd fizetett, taxit küldött, de közben halántékra lötte magát. Mire a

mentők kijöttek az életunt már halott volt.

Megállapították, hogy búcsúlevelet írt, az egyiket Simonfay Gézának címezte, a másikat egy hozzátartozójának, egy papírszeleten a rendőrségnek üzent, hogy hívjanak fel egy számot. Ez a szám egy trafik telefonszáma. Kiderült, hogy az öngyilkos férfi Csibi Ferenc 45 éves gazdasági tisztviselő. Öngyilkosságának okát a levelek kézbesítése után tudják csak meg.

A rádió közvetíti a reformatori szobrok felavatásának és az egyetemi templom alapkövetelének ünnepélyét

Hóman miniszter, Révész püspök, Bacsó rektor és Kölcsény polgármester mondanak beszédet.

A debreceni Tisza István Tudományegyetem április 27-én ünnepélyes kertek között tartja az egyetem előtti felállított reformator-szobrok leleplezését s ugyanakkor az egyetemi templom alapkövetelét. Az ünnepélyt a magyar rádió közvetíteni fogja és most a rádió igazgatósága átirattal fordult dr. Bacsó Jenő rektorhoz, hogy az ünnepélyen elhangzó beszédek szövegét, mint az minden rádióban elmondásra kerülő beszéd szövegénél szokás, nyolc nappal a közvetítés előtt küldjék be a rádióhoz. A megnyitó beszédet dr. Bacsó Jenő rektor mondja. Előzőleg a Kántus éneki az „Eros várunk” kezdetű éneket. Dr. Révész Imre püspök nagy ünnepi beszéd keretében felavatja a szobrokat. Majd Hóman Bálint kultuszminiszter átadja a szobrokat és dr. Kölcsény Sándor polgármester a város nevében ugyancsak beszéd kíséretében átveszi azokat.

A szoborleleplezési ünnepség után az egyetemi tanács átvezeti az előkelőségeket az egyetemi templom elé, ahol kezdetét veszi az ünnepség második része, a templom alapkövetelése. Közéneke után Makkai Sándor egyetemik tanár bibliát olvas és imádkozik, majd Hóman kultuszminiszter kalapácsütés és jelmondat kíséretében elhelyezi az alapkövet s utána Révész Imre püspök és dr. Bacsó Jenő rektor végzik még jelképesen az alapkövetelést. A Himnusz eléneklése után ér véget az ünnepély.

Sérült öregembert találtak a Koz emelőjen

A köztemető ravatalozó épülete közelében lévő egyik úton a temető-őrök kedden délután négy óra tájban egy öregemberre találtak, aki nyöszörögve feküdt a földön és nem tudott felkelni a maga erejéből. Bevitték a főépületbe, ahonnan telefonon kihívták a mentőket. Megállapították, hogy Szabó Sándor 84 éves özvegy ember, aki apósa Nagy István HÉV főkalauznak. Az öregember zúzott sebeit a mentők bekötötték és kikérdezték. Szabó Sándor igen zavarosan adta elő a történeteket. Olyasmint beszélt, hogy Böszörménybe indult a fiához, de elesett a köztemetőben. Homlokán, orrán, jobb arcfelén 1-3 négyzetcentiméteres horzolt, zúzott sebet szenvedett. A mentők ezután Nagy István lakására szállították a nagyerdei elágazás órházába.

MERANO SZÁLLODA

Budapest, IV., Bécsi ucc 2.

Exkluzív belvárosi családi ház.

Propagandaárak kizárólag bel-
földi utasok számára. Kifogás-
talanul berendezett, hideg-me-
leg fűtőrendszer, központi fűtő-
ses szobák:

Egyágyas	5.—
Kétágyas	8.—
Egyágyas	8.—
Kétágyas	14.50

Szobát ajánlatos előre rendelni.

Épületbontásból használt anyagok kaphatók Szent Anna u. 30

A detektívgyilkos Rác Kálmán büntársa Bagdi Gyula a törvényszék előtt

A decemberi debreceni kasszafurások miatt került a vádlottak padjára. A betörő felesége epilepsziás rohamokat kapott a törvényszéken

Kedden délelőtt a debreceni törvényszék dr. Fövényessy tanácsa tárgyalta Bagdi Gyula kovácssegéd bűnügyét, akit azért vádol az ügyészség, mert december hónapban sorozatos betöréseket, kasszafurásokat követett el Debrecenben.

Bagdi Gyulát a fogházból vezették elő tárgyalására. Elegáns sötétkék ruha van rajta. A betörő nagyon csendes. A felesége pedig rendkívül idegesen viselkedő fiatalasszony, nem törődve a tilalommal, nyakába borul férjének és esókolja boldogan sírva. Bagdi Gyula esendesen, halkán mondja a feleségének:

— Ne sírj kedves, légy esendben, mert kiküldenek.

A sokat próbált ember fásult hangon beszél. Leült a vádlottak padjára és egyszer sem nézett vissza sirdogáló feleségére, aki a hallgatóság padsorából figyelte a bűnper tárgyalását.

A személyi adatok felvételénél kiderült, hogy Bagdi Gyula már fiatal korában büntetve volt és azóta is sikkasztás, lopás, betörés miatt többször került fogházba. — Legutóljára Debrecenben ítélték el hat évi fegyházra. Ezt a büntetést akkor kapta, mikor elfogták Rác Kálmánnal együtt a Nyilas telepen. Előzőleg az egyik bellegelői tanyán, Rác apjának tanyáján játszódtott le az a véres tűzharc, melynek során Tóth János nyomozó halálos sérülést szenvedett. — Földi Imre detektív pedig életveszélyesen sérült a bandita golyójától és csak hosszú ápolás után sikerült megmenteni az életnek.

Elnők: — Bűnösnek érzi magát?
— Igen, bűnös vagyok.
— Miért követte el a betöréseket?

— Nagyon kellett a pénz, feleségem beteg volt, én munka nélkül maradtam. Ez volt az oka, hogy visszaestem.

— Volt maga Erdélyben is lezárva?

— Igen voltam. A szegedi fegyházból megszöktem 1929-ben és átszöktem a határon. A románok elfogtak és a régebben elkövetett szatmári és kolozsvári rablások miatt elítéltek hét esztendőre. A büntetés kitétele után átadtak a magyar hatóságoknak. Visszakérültem a szegedi fegyházba, ahonnan 1937 május 13-án szabadultam ki. Visszatértem Debrecenbe és rendes munkával kerestem kenyeremet. A bátyámnál dolgoztam. — aki kovács. Megpróbáltam, lakást béreltem és igen boldogan éltem, szerettem a feleségem. Ugy számítottuk, hogy malacokat veszünk, de közbejött a feleségem súlyos betegsége és elment orvosra, 37 receptre minden megtakarított pénzünk. A tél előtt álltunk, pénz nélkül. Nekem már munkám sem volt akkor, a feleségemet ápolni kellett, orvost, gyógyszerert fizetni és nem volt miből. Ezért szántam rá magamat ismét betörésre. Tessék elhinni, hogy

az én életembe kevés boldog idő volt, 15 évet ültem fegyházban, most, hogy visszatértem Debrecenbe, boldog voltam a feleségemmel, de a sors nagyon sújtott.

— Enn még éheztem volna, nélkülöztem volna a télen, de a beteg asszonyt féltettem, diétán is kellett tartani. Agyondolgozta magát szegény.

— Maga többször szökött meg a fegyházakból. Miért tette?

— Akkor még megdöglöttem fiatal ember voltam, azért történt. Először 1922-ben szöktem meg Satoraljaiújhelyről, Erdélybe mentem és ott találkoztam Rác Kálmánnal a kolozsvári utcán. Rácot ismertem, mert együtt voltunk előzőleg a debreceni fogházban.

Együtt követtünk el rablást a gróf Betlenék kárára és aztán Szatmáron is.

Erdélyből visszatértünk Debrecenbe s itt követtük el a többi lopást, míg elfogtak Rác Kálmánnal együtt. En a lövöldözésnél nem voltam jelen. Rác Kálmánnal csak a Nyilas-telepen találkoztam, mikor már a katonák is hajszolták.

— En kaptam hat esztendőt. — Rác Kálmán életfogytig tartó fegyházat.

A szegedi szökés után 10 évben alapították meg az összebüntetésemet, de így is három esztendővel többet ültem, mint azt a tábla megállapította.

Ugyane bünelekményért a románok hét évig tartották lezárva.

A bíróság előtt a betörő részletes vallomásban mondogta el, hogyan követte el a betörést a Széchenyi utcai papirforgalmi Rt. irodájában, ahol két tűzfalat is ki kellett bontania, hogy a páncélszekrényhez hozzáférjen, de csak 240 pengőt tudott zsákmányolni. Járt a Mezőgazdák Szövetkezetében a Hunyadi utcán, a református Jóléti Társulat irodájában a Kálvin téren. Grósz Jenő és Deutsch Lajos üzletében. Szilágyi János és Mészáros János műhelyében, az Arany János utcán. Nem tudott nagyobb értékeket elhordani, nem volt sok pénz sehol a szekrényekben. A Grósz üzletből elhordott téli kabátokat, ruhákat sem tudta értékesíteni, mert lefoglalták a lakásán a detektívek.

A bíróság befejezte a bizonyítási eljárást és dr. Béney Zoltán ügyész súlyos büntetést kért, mint visszaeső bűnösre. Dr. Szemere Antal enyhe ítéletet kért, töredelmes beismerő vallomásra hivatkozott, mint enyhítő körülményre és arra, hogy tényleg megpróbálta a rendes munkasételeit, egy éven át élt a két keze munkájából, megházasodott, de a szerencsétlenségek közbejötté tántorította el ismét a bűn útjára.

A bíróság Bagdi Gyulát elítélte 3 évi fegyházra.

Nem alkalmazták a dologházba való utalást, mert enyhítőnek mérlegelték élete körülményeit, azt, — hogy rendes munkával igyekezett magát eltartani és csak végső nyomorában vetemedett ismét a bűnre. Az ítélethirdetés után drámai jelenet volt a törvényszéken.

A beteges, epilepsziás asszony elájult, göresöket kapott.

Jajveszékelve siratta férjét eszméletre térítése után, aki szerinte a legjobb férj, a legjobb ember volt. Az asszony sírása felverte a törvényszék esendjét.

Bagdi pedig, aki azért lett ismét betörő, hogy feleségének legyen orvosság, meleg szoba és megfelelő élelmezés, esendesen, némán haladt tovább szuronyos öre előtt a fegyház vasajtaja felé. Nem nézett vissza az ájuldozó asszony-

ÁJLJON MEG
egy pillanatra!

nézze meg

TAVASZI
női RUHA KABÁT

ujdonrágalmak
Benyátv áruház

ra, csak a szeméből hullt ki a könny.

Óriási lelkesedéssel fogadta a közönség és a kereskedők a repülő bélyegeket

Önként jelentkeznek kereskedők a repülés ügyéért való szolgálatra. Egy-két napon belül minden kereskedő megkapja a bélyegeket.

Lossonezy István főispán ismét nem tévedett. A debreceni közönség és a kereskedők olyan határtalan lelkesedéssel, szeretettel és megértéssel fogadták a repülő-bélyegkeket, amilyen lángoló hazafias érzésekkel ezt a nagyszabású mozgalmat a főispán kitervezte és végrehajtja.

Annak ellenére, hogy a bélyegke kiosztását, illetőleg az akció megindulását március 1-re tűzték ki, már február 28-án a kereskedőktől a közönség kérte a bélyegeket, sőt a kereskedők maguk is ostromolták a Kereskedő Társulatnál dr. Rakóczy János főtitkárt, hogy küldjék már a bélyegeket.

Az akció vezetői a legnagyobb elragadtatással látták a közönség részéről ezt a türelmetlenséget, ami legbiztosabb záloga annak, hogy ez az átító erejű mozgalom páratlanul szép anyagi eredményt fog járni. Akik azonban önkéntesen magukra vállalták a bélyegkiosztás adminisztratív munkáját, nem számoltak azzal, milyen hatalmas teljesítmény lesz, míg minden kereskedő megkapja a magára vállalt mennyiséget.

Eppen ezért ezúton is kéri a kereskedőket, akik még nem kapták meg a repülőbélyegeket, legyenek egy kis türellemmel, egy-két napon belül mindenkinek kiviszik a bélyegeket. A kézbesítést meglassította a precíz pontosság is, nevezetesen pontosan át kell számolni minden lapot, nehogy félreértések történhessenek.

Valósággal megható, hogy a magyar repülés ügyéért való szolgálatra önkéntesen is jelentkeztek kereskedők, sőt ami talán a nap legszébb eseménye volt, Varjas Rákóczi uccai fűszerüzletében megjelent egy öreg néni, aki repülő-

bélyegeket kért s mivel még itt nem volt, a pénztárban hagyta a maga krajcárját a repülésért, hogy ha kiadják a bélyegeket, az ő áldozata is ott legyen. Ez a krajcár a biztosítéka annak, hogy a mozgalom sikerülni fog. Mert ahol ilyen lelkek vannak megértést tanúsítanak, ott a szükséges összegnek nagyon hamar össze kell gyűlnie.

Az önkéntes jelentkezők között első helyen áll az István gömzalom, amely nem kapott bélyegeket. Természetesen a keresnek örömmel tesz eleget a főispán vezetése alatt álló tisztikar és úgy az István malomba, mint az ugyancsak tegnap önként jelentkezett Groszmann Sándor Csapó ucca 6. szám alatti és Szántó Albert Csapó ucca 3. szám alatti kereskedőknek — akik szintén önként jelentkeztek a bélyegke forgalombahozására — kiküldik a repülőbélyegeket.

Már is elkönnyelhetjük Debrecen nagy erkölcsi győzelmei sorozatában az „Egy krajcárt a repülésért” mozgalomnak fényes sikerét. Kérjük a közönséget, hogy minden olyan kereskedőnél, ahol már van bélyeg, igényelje a repülőbélyegeket, amelyből természetesen mindenütt szívesen adnak több darabot is. Ezt azért jegyezzük meg, mert sok magánember is kért ilyen bélyegke azért, hogy levélzárásra használja. A bélyeg olyan szép, izlées, hogy igazán alkalmas ilyen célra is.

Március első napjaiban minden kereskedő — aki felhívást kapott és az önként jelentkezettek is — megkapják a repülőbélyegeket. Használjunk el belőle minél hamarabb mennyit többet, hogy a debreceni pilótaképzéshez nélkülözhetetlen anyagi erő mielőbb rendelkezésre álljon.

Hungária filmszínház.

Ma először Páger Antal, Kabos Gyula új kacagtat magyar vígjateka:

Fehérvári huszárok

Erdélyi M. operettje.

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!
Híradó.

A pápaválasztás

A választás történelmi fejlődése.

Írta: FARAGÓ LÁSZLÓ.

Amikor az isteni Üdvöltő anyaszentegyházat megalapította, annak élére látható főt rendelt Szent Péter személyében. Az egyház és papság, mint isteni alkotás — minden árnyék ellenére — állni fog az idők viharában egész a világvégéig. A pápák sorrendje egy hosszú láncot alkot, amelynek első lánca Szent Péter a 261. pedig XI. Pius.

Szent Péter az egyház feje és egy személyben Róma püspöke volt. Ezért kezdetben a pápát, s egyúttal Róma püspökét a római papság, a római nép és szomszéd püspökök választották. Később a klérus és a nép előkelőbbjei a nép utólagos hozzájárulásával. A keresztény római császárok, az Itáliát leigázó barbár fejedelmek és Bizánc urai egyaránt igyekeztek a pápaválasztásra befolyást szerezni. A középkor elején római nemes családok, nemzeti páriók versengtek kiszemeltjük megválasztásáért. Később az Ottók és III. Henrik szoltak bele többféleképpen a pápa személyének megválasztásába. II. Miklós törvénye 1059-ben a legfőbb szerepet a választásnál a bíborosokra ruházta: a klérusnak és népeknek csak az utólagos hozzájárulás, a császárnak pedig a megerősítés jogát hagyta meg. III. Sándor 1179-ben kizárólag a kardinálisoknak biztosította a választási jogot és kétharmad többséget írt elő. A császári megerősítés már régebben elmaradt. Említsük még egy katolikus uralkodóknak ama bíboros jogát, mellyel valamely bíboros útján a döntő szavazat leadása előtt egyik pápa jelölt ellen vétőt emeltek. Legutoljára 1903-ban T. Ferenc József akadályozta meg Rampolla bíboros megválasztását a vétőjog által. Az így megválasztott X. Pius első dolga az volt, hogy a vétőjogot egyszerűsmindenkorra eltörölte. Így a pápa megválasztása egyedül és kizárólagosan a bíboros kollégium joga, amelynek legfeljebb 70 tagja lehet. Jelenleg 62 bíboros van.

Ki választható?

Tulajdonképpen választható az Egyháznak minden észvel élő férfi tagja. A gyakorlat szerint azonban 1389 óta csak bíborost, 1523 óta csak olaszt választottak.

A választás jelenlegi módja.

A pápa halála után 15—19. nappal összegyűlnek a bíborosok a világ minden tájáról Egy elzárt helyiség, konklávéban külön cellákban tartózkodnak és titkosan szavaznak, míg valaki a szavazatok kétharmadát megkapja. A nyomtatott választólapok három részből állnak. Az első részre írja a választó bíboros a nevét és ráüti pecsétjét. A második részre írja: »Pápává választom föltisztelendő X. Y. bíboros urat.« A harmadik részre szabadon választott jellege kerül.

A pápaválasztás színhelye a sixtusi kápolna. Itt különféle formások után rangsor szerint az oltárhoz járulnak, amelyen paténával lefedett kehely áll hat égő gyertya között. Minden bíboros fölemelt kézben viszi választó-céduláját az oltárhoz. Ott rövid ideig imádkozik, majd hangosan elismétli a választási esküt, azután céduláját a paténára helyezi és onnan a kehelybe csúsztatja. Az összes szavazat leadása és azok ellenőrzése után következik a szavazatok megszámlálása. Az összes bíborosok az előttük levő névsoron vonással megjelölhetik, kire mennyi szavazat esett. Az első menetben rendszeren nincs meg a megválasztáshoz szükséges kétharmad többség. Ezért mondotta Csernoch János annakidején, hogy először végig jártuk a 14 stációt, míg végre Rattí Achillest keresztire feszítettük. (1922. febr. 6-án 14 menet után választották meg a most elhunyt XI. Pius pápát.)

Ha a szavazás eredménytelen, akkor a szavazólapokat selyemzsinnyel öszszefűzik és nedves szénával együtt a kápolna kicsiny kályhájába dobják. Ennek hosszú kéménye a vatikáni épületek fölé emelkedik és az innen felszáló fekete füst a választás eredménytelenségét jelzi. A Szent Péter téren ilyenkor ugyanis százezres tömeg lesi a hírt. Kellő szótöbbség hiányában rögtön utána még egyszer visszavonulnak szavazásra. Naponta négy: délelőtt két és délután két szavazás tartható.

Ha végül rendszeren a harmadik nap, a szükséges kétharmad többség megvan, akkor a bíborosok a megválasztott elé járul és megkérdézi: elfogadja-e a választást. Amikor az igen válasz elhangzik, abban a pillanatban már az egyház papsága és Rómának püspöke. Ekkor égetik el a választási cédulákat, amelyek felszálló fehér füstje jelzi az örömhírt, amelyet az első szerep bíborosok a középső erkélyről ősi formula szerint így hirdetnek: »Nagy örömet hirdetek nektek, van pápánk, Főmagasságú és Főltisztelendő X. Y. úr, aki a... nevet vette fel.« Erre a tömeg harsogó üdvözlésére tör: Evviva papa! Eljen a pápa!

Az új pápa eközben magára ölti hófehér ruháját és fogadja a bíborosok hódolatát. A választást követő ünnepen vagy vasárnap a pápa Szent Péter sírjánál ünnepélyes szentmisét mond és utána a bíboros kar dékánja fejére helyezi a hármas pápai arany koronát, a »tiarát«. Végül a pápa a harangok zúgása közepette áldását adja Rómára és az egész világra.

Ki lesz a pápa?

Hogy ki lesz Szent Péter legifjabb utóda, azt senki nem tudhatja. Lehetőségek más nemzetiségű is, de valószínű az olasz. Neveket is emlegetnek, de mindez csak találgatás. Középkori mondások szerint: Ki pápáknak vonult be a konklávéba, bíborosként távozik el onnan. Bárki is lesz az, egy bizonyos, hogy márc. 1-től kezdve minden keresztény ember szorongva lesi a megválasztást jelző fehér füstnek színtét vagy annak a rádió által szétröpített híret. Erre az örömhírről milliók és milliók szívéből ezrek ajkán és nyelvén hű ima fog zengeni édesdeden: Tartsd meg Isten zent atyánkat — Krisztus helytartóját.

Az osztálysorsjáték huzásai

20,000 pengőt nyertek : 40331 72901
5000 pengőt nyertek : 20955 74369
83309.
4000 pengőt nyertek : 11420 19312.
3000 pengőt nyertek : 26902 69593.
2000 pengőt nyertek : 12240 49929
63181.
1000 pengőt nyertek : 8663 25299
31849 33515 40425 41321 46602 80298
800 pengőt nyertek : 2797 5957
19255 19649 26208 48429 49738 61968
61811.
600 pengőt nyertek : 2451 2476 19798
37153 49568 53774 70948 74400.
500 pengőt nyertek : 2821 5604 9959
27764 34981 39344 44307 47916 48353
64749 68247 74083 77570 78112.
300 pengőt nyertek : 1734 2236
2790 4182 5080 13024 13410 15868
17316 18628 20249 20358 22712 23936
25144 27567 35961 38102 39447 50392
51537 53547 54593 54668 57593 61204
61320 61908 62438 62744 63720 63827
66958 68407 69333 71558 72512 74952
76201 76327 76328 79467 81313 86132.

Harminc százalékkal olcsóbban érhet színházba, ha kedvezményes-zelvényeket vált a földszinti títkári irodában.

Gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter március 9-én Debrecenbe jön kamaraközi értekezletre

Gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter március 9-én, értesülésünk szerint Debrecenbe érkezik kíséretével és részt fog venni az itt rendezendő kamaraközi értekezleten.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara az előkészületeket már jó részben megtette és készen áll az az anyag is, melyet megbeszélni

fognak az értekezleten. A hírek szerint igen nagyfontosságú kérdések kerülnek megvitatásra a kamaraközi értekezleten, mely kiváló szakemberek vesznek részt. Az értekezletnek nagy súlyt ad az, hogy a földművelésügyi miniszter személyesen vesz részt a kamaraközi értekezleten.

Dr Kupinszky Sándor meghívást kapott a belügyminiszter által rendezett közigazgatási továbbképző tanfolyamra

A város képviselőtében részt vesz a megnyitó ünnepségen s egyben tárgyalásokat folytat a további inségakcióhoz szükséges államsegélyről.

Dr. Kupinszky Sándor tanácsnok, a szociális ügyosztály vezetője meghívást kapott a belügyminiszter által rendezett IV. közigazgatási továbbképző tanfolyamnak március 1-én Budapesten a belügyminisztérium dísztermében tartandó ünnepélyes megnyitására. A megnyitón gróf Teleki Pál miniszterelnök mond megnyitó beszédet, Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter »Szociális szempontok és feladatok az általános igazgatásban«, vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter pedig »Honvédelem, közigazgatás, szociálpolitika« címen tart előadást.

A tárgysorozat fontosságára, valamint arra is tekintettel, hogy dr.

Kupinszky Sándor mint előadó is fog működni a szociális továbbképző tanfolyamon, a megnyitó ünnepségre a polgármester a város képviselőtében Kupinszky tanácsnokot küldte ki.

Egyben megbízást nyert dr. Kupinszky Sándor tanácsnok a polgármestertől, hogy a város 1938—39. évi inségnyitó tevékenységének állásáról a belügyminisztérium közjótékonsági ügyosztályának legyen jelentést és a debreceni inségakció további vitelének biztosítása érdekében megfelelő összegű államsegély engedélyezése iránt a szükséges tárgyalásokat folytassa le.

Munkásvédelmi bizottságokat alakítanak Debrecenben az egyes iparágakban

A munkás és munkaadó közötti jogviszony betartását ellenőrzi a bizottság.

Az iparügyi minisztertől munkásvédelmi körrendelet érkezett Debrecen város polgármesteréhez, melyben a miniszter felhívja a törvényhatóságot, hogy a munkásvédelmi bizottságok megalakítása iránt tegyenek előterjesztést.

Debrecenben a közigazgatási hatóság illetékes e kérdésben s miután a polgármesteri értekezleten Dömsödy tanácsnok megállapította, hogy az ügvennevezett »paritásos bizottság« például a sütő munká-

sok érdekében folytatott ellenőrzésénél kitünően bevált, célszerű volna tehát más iparágaknál is ezt alkalmazni. A bizottság munkabér és munkaidő betartást s általában a munkás és munkaadó közötti jogviszony betartását ellenőrzi.

A törvényhatóság így irányban él felterjesztéssel a miniszterhez s Lossonezy főispánt is felkéri, hogy interveniáljon a bizottságnak a többi iparágban való megszervezése iránt.

Sokszor rejtély előttünk a gyermek

A Dóczy elemi iskola szülői értekezlete.

A Dóczy elemi iskola nagysikerű szülői értekezletet tartott, melyen nagyszámú közönség jelent meg. Az előadó Gergely Ilona tanítónő volt, aki »A gyermek a szülő és iskola szemében« címmel tartott nagyjértékű előadást.

Előadását átszötte Mécs László örökös közteményével, melynek gondolata az is, hogy az édesanya királyfinak látja a gyermekét, aranyos palástban látja legdrágább kincsét. Az anya szíve természetesen nem ismer szebbet, jobbat, kiválóbbat, mint a saját gyermekét. De hiszen nincs is az anyának módja arra, hogy gyermekét a többi hasonlókorú gyermekkel összemérje. Összehasonlítást, elfogulatlan bírálatot a gyermekről az iskola adhat. Gyöngéd szeretet övezi a gyermeket az iskolában is, mint otthon. De ez a szeretet már nemcsak védő, minden hibát

lakargató és megbocsátó szeretet, hanem több annál, az életre előkészítő szeretet.

Az előadó rámutatott arra is, hogy sokszor rejtély előttünk a gyermek. Ezért a szülőknek bizalommal kell lenni a nevelők iránt s a gyermekről mindent elmondani, amit otthon tesz. Akkor mi is másképpen bíráljuk a gyermeket az iskolában, ha esetleges különös viselkedésének okát látjuk.

Az előadás második részében utalt az előadó arra, hogy milyen nehéz és milyen felelősségteljes a tanítók munkája a bizonyítvány megírásakor. Utalt arra, hogy a szülők azzal, hogy hogyan fogják fel az osztályzatot, mennyit ártanak, vagy használhatnak gyermeküknek.

Végül az előadó kérte a szülőket, hogy gyermekeikről a tanító előtt őszintén nyilatkozzanak meg, de ne vegyék zokon azoknak esetleges olyan megjegyzéseit, melyek a gyermeket nem mutatják olyan tökéletesnek, mint amilyennek a szülő látja őket. Hiszen ez is szeretetből fakad, ez is a gyermek javáért akar lenni...

Az előadást élénk érdeklődéssel hallgatta végig a közönség és igen sok értékes hozzászólás is történt.
Hozzászólott az előadásához dr. Ve-kerdy Béla tanítónőképző intézeti igazgató is.

Az előadásért Szele Paula igazgató-nő mondott Gergely Ilonának meleghangú köszönetet, úgyszintén a szülőknek is, a széles körben megnyilvánult érdeklődésért.

Gazdacsoportot és női iparpártoló tábort alakít a Baross Szövetség Debreczenben

Dr Balogh Gyula beszámolója az évi közgyűlésen.

A Baross Szövetség debreceni fiókja kedden este tartotta nagy érdeklődés mellett évi rendes közgyűlését. A megjelentek teljesen megtöltötték a termet, akiknek sorában ott voltak vitéz Berényi István ny. tábornok, vitézi székkapitány, vitéz dr Dávid Géza, Balogh István földművelő, Barts Jenő, dr Szabó Sándor, valamint számos egyesület, testület kiküldöttje.

A közgyűlést dr Balogh Gyula kormánytanácsos, elnök nyitotta meg nagyszabású beszéddel, a Nemzeti Hírszék elmondása után. Örömtelt szívvel mondott halát azért, hogy egy millió felvidéki magyar felszabadult a 20 éves rabság alól. Hálattal szívvel, ével hódolattal emlékezett meg Horváth Kormányzó Ur Öfömlő-tárgyáról, akire Isten áldását kérte, hogy feltámaszthassa a régi Nagy-Magyarországot. (Nagy taps.)

Melegen köszöntötte ezután Balogh Gyula dr a megjelent közönséget és az évi közgyűlést megnyitotta. Megemlékezett arról, hogy a Baross Szövetség 20 évvel ezelőtt alakult, amikor még nem volt konjunktúra az ipar, kereskedelem és östermelő között a keresztény nemzeti alapon való megszerzés, sőt összefogtak ellene azok, akik ma is el akarják gáncsolni a Baross Szövetség nemzeti, keresztény célkitűzéseit. Sikerült azonban az összes akadályokat leküzdeni és sikeresen vezetni a keresztény nemzeti alapon álló iparos, kereskedő, östermelő magyar tömegeket előre mindaddig, míg a gazdasági téren is tehetségénél és szamarányánál fogva elfoglalja az őt megillető helyeket. (Taps.)

ASSZONYOK AZ IPAR ÉS KERESKEDELEM VÉDELMEBEN

Visszapillantást vetett a Baross Szövetség debreceni szervezetének az elmúlt évi történetére, mely a szervezés nehéz munkájában telt el. Sikerült nemcsak az érdekeltek, de az egyetemes társadalom rideg közönyét is eloszlatni s a Baross eszméit iránt az érdeklődést és rokonszenvet felkelteni.

Köszönetet mondott a Kereskedő Társulat elnökségének azért a hathatós támogatásért, hogy átengedte helyiségét a Szövetségnek otthonául. Az elmúlt év működéséről beszámolván, felsorolta, hogy milyen csoportokkal és szakosztályokkal bővült a Szövetség.

AZ ÉLŐÁLLAT ÉRTEKESÍTŐ CSOPORT MUNKÁJA

Javasolta ezután dr Balogh Gyula elnök, hogy alakítsák meg a Baross női iparpártoló tábort, melynek az a célja, hogy az eladók szervezkedését elősegítse a fogyasztók szervezkedésével. Javasolta, hogy a női tábor elnökévé Balogh Istvánnét válasszák meg.

A közgyűlés a javaslatot lelkesen elfogadta és felkéri Balogh Istvánnét, hogy a női tábort szervezze meg és tisztikarát maga válassza meg, annál is inkább, mert Balogh Istvánné a Baross Szövetség célkitűzéseit iránt őszinte rokonszenvet és megértést tanúsít.

Az elnök javaslatára a közgyűlés elfogadta, hogy feliratban üdvözlő gróf Teleki Pál miniszterelnököt és kormányát, továbbá Kunder Antal kereskedelmi és iparügyi minisztert. Üdvözlőt küldenek Hovszky János országos elnöknek is.

Ezután a Szövetség debreceni különleges feladataival foglalkozott. Mint már Balogh Gyula székfoglaló beszédeben is hangoztatta, meg kell szervezni a gazdátársadalmat is, hogy terményeit, állatállományát minél jobban tudja értékesíteni. Jelentette, hogy megszervezték a Baross Szövetség kebelében az élő állat értékesítő csoportot, melynek exportműködéséről beszámolt. A gazdacsoportnak célja lenne, hogy a termény, gyapjú, baromfi, tojás is, szóval a gazdátársadalom fő jövedelmi forrását képező cikkei közvetlenül kerülhessenek kivitelre, illetve a legnagyobb áron való értékesítésre.

Javaslatára a közgyűlés nagy lelkesedéssel kimondta a gazdacsoport megalakítását id, Balogh István és Polgáry István elnökléte alatt, akiket megbíznák a csoport megszervezésével.

Id, Balogh István megköszönte a bizalmat és kijelentette, hogy a Baross Szövetség nagyon is hivatott erre a munkára és kifejezte azt a meggyőződését, hogy a gazdátársadalom megérti és saját érdekében is bekapcsolódik a szövetség nemzetiépítő munkájába. (Taps.)

Dr Balogh Gyula elnöki beszámolóját folytatva, bejelentette, hogy még több helyi és vidéki, így a nyiregyházi és hajduböszörményi csoportok megalakítására folynak tárgyalások, melyeknek célja, hogy a szövetség tagjai az export és import jövedelmeiben közvetlenül részesüljenek és minden cikk beszerzése és árusítása a kezükbe kerüljön.

Ezután azokról az eredményes tárgyalásokról számolt be az elnök, melyeken a legfelsőbb helyeken is résztvevő és választa, hogy a szövetség nevében résztvevő minden megmozdulásbar, mely a kereskedelem és ipar érdekeit szolgálta és maga is hathatós eredményeket vívott ki ezek számára, majd így folytatta:

A MAGYAR EST JÖVEDELMÉNEK FELOSZTÁSA

A kiadandó legközelebbi kincstári és közszállításhoz a Baross Szövetség tagjai részére minél nagyobb részesedést kívánok biztosítani. Ecélből a minisztériumokat és helyi hatóságokat megkeresem, hogy szövetségünket minden közszállításban való résztvevő céljából megkeresse és verseny-tárgyalási hirdetményt küldeni szívekedjék.

Egy versenytárgyalási ajánlat már be is érkezett és azt a szakcsoportnak kiadták.

A Magyar Estről megemlékezve teljes elismerését nyilvánította a közgyűlés is Balogh Istvánné vezetésével állott református asszonyokból alakult rendezőbizottságának, a védnöki karnak, a köz-

remüködőknek, szereplőknek, a rendezőknek és az összes megjelenteknek. A közgyűlés hozzájárult ahhoz, hogy az est tiszta jövedelmét, 788 P 10 fillért a következőképp osszák el: A Debreczenben levő felvidéki hallgatók gyorssegélyére, melyet az egyetemi diákjóléti bizottság utján osztanak ki: 100 P, a Mansz revíziós leánykör tejakciójára: 88 10 P, A fennmaradó 600 P-t pedig Beregszász, Kassa, Munkács, Ungvár városok Magyar a magyarért akciói közt osztják fel, minthogy a Magyar Est az ő közreműködésükkel, részvételükkel és szereplésükkel rendeztetett meg és az eredmény elérésében ily módo nis elismerésre méltó tevékenységet fejtettek ki.

ELFOGADTAK AZ ÉPÍTŐIPARI HATÁROZATOT

Elfogadta továbbá a közgyűlés, hogy magáévá teszi az építőiparosok nagygyűlésén előterjesztett határozati javaslatokat — amiket tegnapi számunkban ismertettünk. — Megküldik az országos elnökségnek is, hogy az is tegye magáévá és az illetékes minisztériumoknál s hatóságoknál azok megvalósítása érdekében a szükséges lépéseket megtegye. Végül a kis-

ipari és külkereskedelmi hitelek gyorsabb folyósítása érdekében terjesztett elő indítványt.

A közgyűlés a javaslatot elfogadta.

Ezután köszönetet mondott dr Balogh Gyula a munkatársainak az elért eredményekért és vitéz dr Dávid Géza kiemelkedő munkásságáért jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak meg. (Taps.)

Nagy tapsal, éljenzessel fogadott elnöki előterjesztése végén dr Balogh Gyula fogadta, hogy továbbra is fáradhatatlanul küzdeni fognak a kitűzött célok megvalósításáért.

Elfogadta a közgyűlés a pénztárnoki és számvizsgálói jelentést a felmentvények megadásával. Elfogadták a költségeloirányzatot és az új tisztikart a következőkben választották meg: Elnök: dr Balogh Gyula, főtitkár: Bajomi Miklós, titkárok: dr Palánszky Andor és dr Kövessy József, ellenőr: Csap Vince, pénztáros: Kovács Gyula, jogtanácsos: dr Varga Lajos, számvizsgálóbizottság: Győry Lajos, Buray Sándor, Radnai Márton.

A közgyűlés a Himnusz eléneklésével ért véget.

Csütörtökön este 8 órakor lesz Rigó Magda és Halmos János hangversenye

Tegnapi számunkban részletesen foglalkoztunk a Debreceni Zenekedvelők Körének csütörtökön este nyolc órakor tartandó IV-ik bérleti hangversenyével, amelyen Rigó Magda és Halmos János m. kir. Operabáz tagjai szerepelnek.

A hangverseny iránt rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik, mert az idei hangversenyszomban az első, egész estét betöltő énekes hangverseny lesz a Zenekedvelők Körének hangversenye, amelyen rendkívül nagyhírű operaénekesek lépnek fel. A szereplő művészek műsora jól ismert operariák mellett, amelyek annál inkább felkeltik a nagyközönség érdeklődését,

Kodály és Kacsóh Pongrác híres dalait is felöleli.

A Zenekedvelők Körének vezetősége ismételtén felhívja a tagok figyelmét arra, hogy esedékes tagdíj részletüket Csáthy könyvkereskedő cégnél fizessék be, bérletjegyüket a hangversenyre érvényesítsék.

A hangverseny pontosan nyolc órakor kezdődik s ezért kéri a kör vezetősége a nagyrédmű közönséget, hogy pontosan megjelenjen szíveskedjenek.

A hangverseny után az Arany Bika elől a Nagyerdő irányában villamos indul.

Kassa határában milliós értékű elektronbánya van

Kassa határában az ugynevezett Vöröshegy már évek óta ontja a világ egyik legritkább fémének, az elektronnak tonnái. A ritka fémet véletlen folytán Kupinczay László ny. járásbíró fedezte fel.

Ez a felfedezés is olyan körülmények között történt, hogy szinte hihetetlenül hangzik. A természet nagy barátja champion gombák után kutatott a harmatos hegyoldalon, amikor sáros kezével ráitott egy szikladarabra.

A szikla tényéni része könnyen lepattant és kristályos törést mutatott. Ez tette kiváncsivá Kupinczay Lászlót, aki még nem ismerte a magnezitot. Barátjának, Götz tanárnak mutatta, de ez sem tudta meghatározni anyagát. Így került a esillámló közet Schaffnerzik világhírű professzorhoz, aki tudományos vizsgálat alapján állapította meg, hogy a levált szikladarab magnezit és a szikla közelében indult meg a magnezit bányászás, de ahol a legnagyobb tömegben fordul elő — és ezt tudományos alaposítással végrehajtott furások is igazolják — ma is kihasználatlanul hever a föld gyomrában a megnezit, holott egy vállalatnak szerződése is volt arra, hogy it tis megkezdji a termelést és a feldolgozást, amire oly nagy szüksége lenne ennek a városnak.

A Pozsonyi Magnezit Ipar Részvénytársaság bérelte a területet, amely it pörköltöt is fel akart állítani. Miért, miért nem, ez a részvénytársaság egyelőre csak a gömőri magnezit-telepeket használta ki s itt Kassán csupán a nyugat-északmagyarországi vállalat dolgozott. — Most a város megkööttsége megszűnt. Anyagi helyzete és a munkanélküliség is megköveteli, hogy ezt a nagyértékű kiaknázatlan magnezit lelőhelyet úgy értékesítsék, hogy ott felépüljön a második kassai magnezit-gyár. Mert nincs az a mennyiség, amit magnezitból fel nem használna a világ ipara.

Kassának nagy problémája, hogy a Kelet-szlóvenszkből ide telepített munkanélkülieket ellássa, hogy a munkanélkülieknek kenyeret adjon. Azt hisszük, jó néhány száz munkásnak adna kenyeret az új magnezitmű s a város is jól járna pénzügyileg, ha a Vöröshegy kincsét értékesítené.

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán, csütörtökön: 5, 7 és 9 órakor, „Mellékceca” testvérfilmje: ASSZONY A LEJTŐN. — Barbara (Stanwyck).



Franco csapatai a francia határon. Táborigyűlésekre gyűlekeznek.



A japán császári gárda első ezrede parádés felvonulása.



SZÍNHÁZ

A színházi iroda jelenti:

Ma, szerdán, az idén először, mérsékelt helyárrakkal

Hamvay Lucyvel

és dr. Lukács Bélával

Francia szobalány

az idény legkitűnőbb sikere. Sokan már harmadszor nézik meg!

Csütörtökön

Ketten egy jeggyel

Utolsó tánc.

Pénteken prímierbérlet 19 számban

Ezredes kisasszony!

Jövő héten jön

Rózsahegyi.

Szines
színházi filmkockák

Nagyszerű vendégjátékok sorozatában lesz része a debreceni közönségnek. Mint már jelentettük, egymásután érkeznek Debrecenbe Rózsahegyi Kálmán, Olasz János és Bulla Elma, a debreceni színház látogató publikuma egyaránt nagy érdeklődéssel várja mindhárom művészt.

Rózsahegyi Kálmán ragyogó művésze már régi ismerőse közönségünknek. Felejthetetlen alakításai mindig meghódították a közönséget... A vén gazember... a Szabin nők elrablása és különösen a Süt a nap filmen is megörökített tanítója, három olyan darab, melyben a legjobb Rózsahegyi lépés magyar beszédével, finom szívhangjaival a publikum elé.

Bulla Elma szereplését kíséri talán mégis a legnagyobb érdeklődés. Bulla egyike a legnagyobb drámai színésznőknek. A pátosztalan, leegyszerűsített, belső kisugárzásokon felépülő drámai hatások utólrhetetlen tehetősége. Debrecenben még sohasem volt s így megkettőzött érdeklődéssel várja a közönség.

Olasz János felé is nagy érdeklődéssel fordul színházi közönségünk. Nem mindennapi cunck az igazí, a szónak

legjobb értelmében vett östébettségnek feltűnése. Mint kubikos került fel falujából Budapestre, ahol néhány műkedvelő előadáson szerepelt. Egyik ilyen előadáson látta meg Zilahy Lajos és fedezte fel filmje számára. Debrecen már filmről megismerte Sámson Mihályt és most Horváth Árpád igazgató jóvoltából a színpadon láthatja viszont Olasz Jánost, aki nem játsza, hanem éli szerepét...

A Honthy-esték sorozata szép sikerrel zárult. A debreceni közönség három nagyszerű szerepében láthatta viszont régi kedvencét. És ez a vendégjáték, nemcsak arra volt jó, hogy Debrecen színházi közönsége ismét élvezhette Honthy Hanna nagyszerű művészetét, hanem azt is megmutatta a publikumnak, hogy milyen nagy és nagyszerű értékek vannak idehaza, hogy milyen jó a debreceni színház társulata és mennyire kiállja az összehasonlítást a legnagyobbakkal szemben is. Azt hisszük, nem követünk el tapintatlanságot, ha utólag eláruljuk, hogy bizony a Julia és a Csárdáskirálynő előadásai szünetében a közönség soraiban sűrűn hallottuk II. Neményi

Lili nevét és a publikum szívesen idézte vissza emlékezetébe azokat a nagyszerű alakításokat, melyeket ezekben a szerepekben a debreceniek kedvenc primadonnája produkált. Hangban, játékban egyaránt kiállta az összehasonlítást H. Neményi Lili alakítása s egyáltalán nem ütött ez ki a kitűnő debreceni művésznő hátrányára. De Hamvay Lucy remek missziós főnőknőjével sem szégyenkezhet a népszerű művésznő még a Honthy-alakítás után sem. Jók néha a vendégjátékok ebből a szempontból is, hogy a közönség megtanulja megbecsülni, értékelni a saját színészeit, akik Debrecenben, — maga a nézőtér állapította meg — kiállják az összehasonlítást a legnagyobbakkal is.

Amerikába készül egyébként, mint halljuk, Bulla Elma, közvetlen debreceni vendégjátéka után. Felhasználva a világhírlítást férjével együtt átkel a tengeren s néhány hetes bolyongást rendez az Ujvilágban. Egész művészkolónia kél ugyanekkor útra, de már június elején valamennyien visszatérnek Budapestre.

Legenda két szibériai libatojáról, melyet egy debrecenkörnyéki gazdálkodó hozott haza hadifogsága idején

A napokban a hetipiacon nagy feltűnést keltett két liba. Nem rendes fehér libáról van szó, hanem két vadliba-szerű madárról, melyet mint hallottuk egyik debrecenkörnyéki gazdálkodó árusított. A két libát hamarosan ember gyűrű vette körül, mert először azt hitték, hogy vadliba, Hasonlított hozzá, de annál sokkal nagyobb volt. Színe feketés szürke, az orra sokkal hajlottabb, mint a rendes szelid libaé. A legérdekesebb azonban a nyaka volt. Igen szép karesúnyvelt, úgynevezett hattyú nyakkal bírt a két, egyébként igen szelid nagytű jóság. Sokan meg is simogatták, mert nem akarták elhinni, hogy szelid és nem vadliba.

Mindezt e sorok írója nem látta, csak azt amikor már nem árusították, hanem a gyümölcs piacon tette le az az illető, aki megvette a két libát 12 pengőért. Itt is nagy feltűnést keltett a két liba. Megtudtuk, hogy a két libát egy K. Tóth-utca 44. szám alatt lakos vette meg. Nem fogja elfogyasztani, hanem díszlibának tenyésztí, mert az egyik hím, a másik nőstény. Megkérdeztük a boldog liba tulajdonosától, hogy milyen fajta a liba? Kijelentette, hogy nem tudja valami olyasmit hallott, hogy angol fajta, Angliában nagyban tenyésztik. Igen jó a húsa, nagyra megnő és kitűnően hizik.

Másnap aztán tovább érdeklődünk a két libáról. Hogy igaz-e amit a piaci árusok mondanak, vagy pedig nem azt nem lehet ellenőrizni, mert sajnos a liba eredeti tulajdonosával tudunk beszélni. Többen egybehangzóan elmondották a piaci árusok közül, hogy nem angol eredetű a két liba, hanem orosz. Hogy hogyan került Debrecen környékére rögtön megmagyarozták. A gazdálkodó, aki a két libát Debrecenbe behozta állítólag a világháborúban orosz hadifogságba került. A hadifogsága legnagyobb részét Szibériában töltötte valahol az Ob folyó mentén. Ott tenyészik ezt a fajta liba. Egy nagy gazdaságban dolgozott és mint ilyen libapásztor volt. Amikor vége volt világháborúnak és megkezdődött a foglyok kieserlése a debrecenkörnyéki magyar hadifogoly is útrakelt. Ekkor történt, hogy két libatojást a tarisznyába tett azzal a szándékkal, hogy hazahozza és itt kikelteti. Hosszú útazás után sikerült neki hazajönni és ittthon a legközelebbi tavasszal a két messzeföldről hozott tojást kikeltette. A két kis csepp jóság, mintha misem történt volna nem vett tudomást arról, hogy nem Szibériában van, hamar megszokta a debreceni klímát és kitűnően alkalmazkodott. Gvorsan nőtt és szépen felnevelkedett magyar testvé-

reivel. Mostohatestvéreivel jól megfér, bár külső ruházatában is kivált társai közül. Állítólag ennek a két libának késői unokája a mi-nap Debrecenben vásárolt liba.

Hogy igaz, amit írunk, sajnos nem tudjuk ellenőrizni, de egészen nyugodtan megtörténhetett. A két liba bármikor megtekinthető a K. Tóth-utca 44. szám alatt. Akiket érdekel nézze meg.

Nagyszabásúnak ígérkezik az idei országos mezőgazdasági kiállítás kutyabemutatója

A március 22-én megnyíló mezőgazdasági kiállítás kutyacsoportjában az összes számottevő országos és az egyes különleges kutyafajtákkal foglalkozó tenyésztő egyesületek nagyszámú kutyacsoporttal vesznek részt. A kiállítás rendezősége a tribün előtti felhajtó pályán nagyszabású kutyabemutatót is tervez, amelynek keretében kiváló rendőrutyák mutatják be nagy érdeklődéssel kísért gyakorlatiataikat.

A kiállítás iránt nemcsak a főváros ebkedvelő közönsége, hanem a fajtisza kutyákkal rendelkező tenyésztő gazdák is nagy érdeklődést mutatnak. A kiállításra benevezhetők nem törzskönyvelt, de kétségkívül fajtatizta kutyák is. A vidékről felhozott kutyákat 50 százalékos szállítási kedvezmény-nyel lehet a kiállításra felküldeni és visszaszállítani.

A kiállítás iránt érdeklődő többi kutyatenyésztők a kiállítás rendezőségénél (Budapest, IX., Köztelek utca 8) jelentkezhetnek. A jelentkezési határidő március 8-ika.

Üzlet helyiséget

Csapó uccában
vagy közvetlen
környékén
keresünk
megfelelő pince
és raktárral.

Jelige: Többéves
szerződés.



Mindenben első
a „Debreczen”

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

»Aranyágyal», Piac u. 50. Tele-
fon: 24-53. — »Remény, 3g», Csa-
pó u. 22. Telefon: 34-21. — »Boc-
skay», Cegléd u. 22. Telefon: 29-14.
— »Hungária», Vargakert, Szob-
oszlói út 41. Telefon: 28-25.

MENTOR TELEFONSZÁMA: 04.
RENDŐRSÉGI TELEFON: 20 45.

Emlékezzünk

1915 február 28-án a volt szat-
mári 12. honvéd gyalogezred a
lupkowi szorostól északkeletre
fekvő uralgó Magurycze magas-
latot 3 napos hősi harcok után el-
foglalta. Ez a harc volt egyike az
ezred legvéresebb küzdelmeinek.

1915 február 28-án a volt debre-
ceni 3. honvéd gyalogezred egyik
szakasparancsnoka: Jenei József
szakaszvezető azáltal tünt ki, hogy
egy, az ezred oldalában fekvő fontos
magaslatot elszánt támadás
után többször megismételt roham
arán elfoglalta és a magaslatot az
oroszk ismételt ellentámadásai-
val szemben birtokában megtar-
totta. Mivel pedig eme fegyverté-
nyének messze kiható harcászati
jelentősége volt, az arany vitéz-
ségi éremmel tüntették ki.

— Dr Kölcsey polgármester
felgyógyult és elutazott a zsinat-
ra. Dr. Kölcsey Sándor polgármes-
ter több napon át gyengékedett.
A tegnapi napra felgyógyult s dél-
előtt megtartotta a polgármesteri
értekezletet, délután pedig eluta-
zott Budapestre a ma reggel kez-
dő országos református zsinat-
ra.

— Új tb. tiszti főügyészek. Dr.
Kovács Béla Arthur, dr. Des Com-
bes László és dr. Mitrovics Tibor
debreceni gyakorló ügyvédek
Lossonezy István főispán Debre-
cen sz. kir. város törvényhatóságá-
hoz tiszteletbeli tiszti főügyészek-
ké nevezték ki.

Kiss József tankerületi kir. főgaz-
gató mondja az ünnepi beszédet márci-
us 5-én, vasárnap d. u. fél 6 órakor
a Kollégium dísztermében a debreceni
Repülő Club ifjúsági alap javára ren-
dezendő ünnepélyen, melyet a Veress-
marthy Zs. B. E. rendez. Ez ünnepé-
lyen szerepel Búza Gábor országosbíró
hegedűművész és az első Pendolin ze-
nekar Pető Gyula vezetésével. Énekel
a ref. tanfőképző B. Szűcs Ferenc ve-
zetésével. Belépődj a nemes célra tet-
zés szerint. A B. E. szeretettel várja
a hazafias közönséget.

— A Magyar-Bulgár Társaság tag-
jai rendes összejövetelüket március hó
elsajén, azaz ma este 8 órakor a
Gambrius külön termében tartják,
melyre tagjainak figyelmét ezúton is
felhívja az elnökség.

— A Kistemplomi egyházrész
központi bibliaköre ma, szerdán
d. u. 5 órakor a KIE nagytermé-
ben összejövetelt tart. Mindenkit
szívesen látnak.

— A Lambeth Walkot, az új an-
gol táncot a német híradalom
egész területén betiltották. Ugyan
ez a rendelet a külföldön élő né-
met állampolgároknak is megtilt-
ja, hogy bárhol a világon nyilván-
osan táncolják a Lambeth Wal-
kot.

— A 200 éves jubileumát ünneplő
Kollégiumi Kántus március 4-én, szom-
baton délután fél 6 órai kezdettel a
Kollégium dísztermében tartandó házi
hangverseny keretében emlékezik
meg kegyes alapítójáról: Nagy József,
Vecsey Imre és neje Bruckner Karo-
lina, Kövesdi János, G. Szabó Sámuel
és neje, Budaházy Emilia, Hegedüs
István és neje, Bruckner Róza, Ma-
gyar Gábor és neje Kegyes Juliánna,
Kádár István, Fráter Ida, Siposs Mar-
git, Stahl Henrik, Tóth Sámuel, Hegyi
Mihályné, Liska Nándorné szül. Var-
ga Mária, Szakácsi András, Bereczky
László, tordai Vácsdy Lajos és Tóth
Lajos. A jókedvnek és a dalnak sze-
relmesei ők mind, élők és holtak. —
Övék a kegyetes emlékezés, a dal és
a jókedv. Hangversenyünkön közre-
működnek: Benesik Joli úrlány zen-
eakadémiai növendék, Solymossy Jó-
zsef bárándi ref. lelkipásztor humoros
felolvasás, Szendy Tihamér hegedű-
művész, Ujjfalussy József zongora és
a Kántus Szigethy Gyula főiskolai
ének- és zenetanár vezetésével. Ju-
bileumi március hó 26-iki hangver-
senyünk előtt ez az utolsó házi hang-
versenyünk. Mindenkit szeretettel hív
és vár a rendezőség.

— A Polgári és Gazdakör helyi-
ségében vasárnap délelőtt 11 óra-
kor dr. Kerekes István akadémiai
s. tanár előadást tart a földbirtok-
politikai törvényjavaslatról. Az
előadás iránt, amely díjtalan, igen
nagy az érdeklődés.

x Bartalis tánciskolájában tan-
folyam március 7-én este kezdődik.
Szépen táncolni Bartalistol tanul.

— A debreceni gazdalfjakból
szervezendő lovasesoportokba egy-
re folynak a jelentkezések és biz-
tosra vehető, hogy a gazdalfjak
példát mutatnak az ország többi
városainak. Azok a gazdalfjak,
akik jelentkeznek a lovasesoport-
ba és ott kezdik meg a gyakorlatot,
felmentést kapnak a levente-
gyakorló órákon való megjelenés
alól.

x Arcfelhívésre, pattanás, mittesszer
ellen „AREKLOSZ”-t vegyen. Takács
drogériából. Csapó ucca 95.

— Megszervezték a beregszászi
pénzügyigazgatóságot, ahol 117
tisztviselet kapott alkalmazást. A
felszabadult Kárpátaljának pénz-
ügyigazgatás szempontjából is
Beregszász lett a központja.

x Nagy kényelmet nyújtó központi-
fűtéses kislakás (kéttablakos szoba,
fürdőszoba, főzőhellyel, WC), olcsón
átadó a Svetits-palotában. (Naményi).

— Az idén is rendez világtáncosítást
a Debreceni Fotoklub. A Debreceni
Fotoklub az idén megrendezi II. nagy
nemzetközi fényképképzőversenyt. A ren-
dezés óriási költségeihez a várostól is
hozzájárulást kértek. Dr. Kölcsey Sán-
dor polgármester 500 pengőt utalt ki
a kiállítás rendezésére, viszont az idén
a termékért fizetnie kell a klubnak.
Egyébként a kiállítás az I. nemzetközi
kiállítás méreteit és színvonalát is
meghaladja. A kiállításra a legújó-
labbi országokból már is jelentkeztek
amatőrművészek.

x Állást, megélhetést, kenyeret je-
lent a gyorsírás és gépirás alapos tu-
dása. A perfkert gyorsíró és gépiró há-
romszor értékesebb, használhatóbb az
irodában, hivatalban. Ezért követelik
ma minden állástkeresőtől a gyorsírás
és gépirás tudását. A Naményi Gvors-
fróiskola rövid idő alatt perfkert gyors-
íróvá, gépiróvá képezi ki azokat, akik
a március elsajén kezdődő új „Irodai
Tanfolyam”-ra beiratkoznak. Vidékről
bejáróknak 85 százalékos vasúti ta-
nulókedvezmény. Tanfolyam után ál-
lamvizsga, állami állásokra is képesítő
bizonyítvány, (Rákóczi ucca 17.)

— Komornik akadémia nyílt Lon-
donban. Komorniknak lenni a legne-
hezebb dolog a világon. Ez derül ki
abból az érdekes eredeti kénes riport-
ból, amely a londoni komornik-
akadémia megnyitására számol be az
„Ünnep” most megjelent új számában.

— Halálra rugta a csikó a gyer-
meket. A debreceni ügyészségnek
jelentették telefonon Kaba község-
ből, hogy ott Nagy Sándor 15 éves
fiút az istállóban egy csikó homlo-
kon rugott. A gyermeket bevitték
ápolásra a berettyóújfalui kórház-
ba, de nem sikerült megmenteni az
életnek és meghalt kedden reggel.
A debreceni ügyészség megadta a
temetési engedélyt, mert a vizsgá-
lat során azt állapították meg,
hogy a gyermek saját gondatlan-
ságának lett az áldozata.

— Felakasztotta magát és meg-
halt Püspökladány határában az
egyik tanyán Bakonysegi Ferenc
40 éves kocsis. A csendőri jelentés
szerint azért lett öngyilkos, mert
súlyos beteg lett és azt hitte nem
gyógyul meg. Temetésére meg-
adták az engedélyt.

x Mindenféle tavaszi vetőmag, ta-
karmány és cukorrépamag, lucerna-
mag, lóheremag, búkköny, borsó, mu-
har, szudáni legolesőbban kapható
Schaefer Testvéreknél, Bádogos ucca
2. szám.

— A debreceni törvényszék elé
került Juhász Mihály debreceni
lakos, akit azzal vádolt Király
Gáborné, hogy három zálogcédu-
lájára 100 pengő kölcsönt adott, de
20 pengő kamatot kért három hó-
napra és nem akarta visszaadni
addig a zálogcédulákat, míg a su-
lyos kamatot nem fizeti meg. A
tárgyaláson Juhász tagadta a vá-
dat. A bíróság nem állapított meg
uzsorát, csupán zsarolás kísérletét
és ezért 50 pengő pénzbüntetésre
ítélte el. Az ítélet nem jogerős.

— Rablásért halálra ítélték egy
berlini fiatalkornt. A berlin-moa-
biti büntetőtörvényszék gyorsított
tanácsa a rablótámadások szigorú
büntetéséről szóló legújabb rende-
let alapján drákói ítéletet hozott
két fiatalkoru bandita ellen, akik
péhány nappal ezelőtt Berlin
egyik keleti külvárosában megál-
litottak egy autómobil és előre-
szeggett revolverekkel arra kény-
szerítették az urvezetőt, hogy adja
ki pénztárcáját és minden érték-
tárgyát. A bíróság az idősebbik
vádoltat, aki most mult 19 éves,
fővesztés általi halálra, 16 éves
öccsét pedig hatévi súlyos börtön-
re ítélte. Ez volt az első eset, ami-
kor vérontás nélkül elkövetett rab-
lótámadás miatt halálbüntetést
szabtak ki Németországban. Ille-
tetes körökben remélik, hogy az
elrettentő büntetésnek meglesz a
kellő hatása.

x Vattay Margit tánciskolájában,
március hó elsajén diákkolón kezdő-
dik, Kossuth ucca 11. szám.

— Huszonnégy év után hazatért
a hadifogságból Bura Tódor tad-
sói földműves. Időközben holtta-
nyilvánították, felesége másodsor-
is férjhezment és gyermekei szü-
lettek. Az első házasságból is él
gyermekük. A szatmári törvény-
széknél kérte a volt orosz hadifog-
oly a második házasság érvény-
telenítését, de az asszony nem
akar elválni a második férjétől.
Döntés még nem történt.

— Felbecsülhetetlen értékű ha-
lat fogtak a délafrikai partvidék-
ken, amely a tudomány megállapí-
tása szerint 50 millió évvel ezelőtől
kihalt. Hossza másfél méter, sulya
63,5 kg, csak porcogói vannak, szí-
ne acélkék, uszonyai kezdetlege-
sek.

— Elfogták Gumbis Gyula özv-
gyének betörőit, akik az ősszel a
nagyterényi villából ruhaneműt
és ezüsttárgyokat loptak. A tettesek:
Budavári Ferenc 19 éves gyári-
munkás, Steiner Lajos 25 éves pin-
cér és Mészáros János 24 éves vá-
sári árus. Beismerték azt is, hogy
orgazdájuk Kalikója Péter volt.
Ezt most koldulás közben fogták
el. Az állás nélküli pincér beismert
mindent.

— A vármegyét tette felelőssé
Makó képviselőtestülete a munkás
telep dűledező házainak ügyében.
Az életveszélyesnek nyilvánított
35 ház alafalazására 200.000 pen-
gőt megszavazott ugyan a közgyű-
lés, de miniszteri vizsgálatot kért
az építkezés miatt bekövetkezett
katasztrófa ügyében.

— A tavasz jegyében áll a Párisi
Dívat márciusi száma. Átmeneti kabá-
tokat, fiatalos kosztümöket, délelőtti
és délutáni ruhákat, meg célszerű, mo-
dern gyermekruhácskákat találunk a
dívatoldalakon. Fehérneműket és
munkaruhákat is közlünk urak szá-
mára.

— Véres féltékenységi dráma
történt a tatakerti vasuti állomá-
son, ahol Szamvéber Ferenc baj-
községbeli gyári munkás külön-
váltan élő feleségét várta. Amikor
asszony leszált a vasuti kocsi-
ból, kérélni kezdte, hogy térjen vissza
hozzá, de az asszony hajthatatlan
maradt. Erre a férfi késsel nyak-
kon szurta, elfutott, majd önként
jelentkezett. Gyilkosság kísérlete
cimen letartóztatták. Az asszony
állapota életveszélyes.

— A debreceni gazdalfjakból esen-
dőrlovaikat vásárolnak március
9-én délelőtt a csendőrlaktanya
előtti téren. Azok, akik lovaikat
akarnak eladni a csendőrségnek,
odavezethetik a bizottság elé a lo-
vakat.

— Kirabolták a budakalászi ró-
mai katolikus templomot ismeret-
len tettesek kedden reggel. A sek-
restye feltört ablakán jutottak be,
a perselyeket felbontották és tar-
talmát ellopták. Hogy menüje
volt a perselyekben, nem tudja
senki.

— Egymilliót költ a Szovjet a
husvétellenes kampányra, mely-
nek során 68 ezer atheista agitá-
tor akarnak munkába állítani a
husvét megünneplése elleni had-
járatban.

— Kárpátalján ijesztő arányú a
csecsemőhalandóság, a statisztika
szerint 18,18 százalék. A beregszás-
zi járásban 19,17, a szőlősiiben
22,17 százalék volt a megszállás
alatt. Oka a tudatlanság, a higiénia
hiánya és hogy az agyondolgoz-
tatott asszonyok nem voltak
képesek szoptatni gyermekeiket.
Ez a helyzet súlyos fenadatok elé
állítja az anyaország illetékes kö-
reit.

— Rendőriskolát létesít a hel-
ügyminiszter Sátoraljaújhelyen
és elrendelte, hogy erre a célra
alakítsák át a két emeletes volt
rendőrlaktanya és pénzügyőri lak-
tanya épületeit.

— Szükségrendeletekkel akar
kormányozni a cseh-szlovák Berán
féle központi kormány az új vá-
lasztásokig, mert már biztosra ve-
szik, hogy március végéig a parla-
ment feloszlik.

— Tömegkivégzések voltak is-
mét Szovjetukrajnában, amint ezt
hivatalos nyilatkozat is megerősí-
ti. A jelentés szerint az államellen-
es elemeket csak az utóbbi idő-
ben sikerült megsemmisíteni.

— Elkészült a világ leggyor-
sabb hadihajója a livornói hajó-
gyárban. A 3000 tonnás cirkáló
óránként 44 tengeri mérföld,
vagyis 85 kilométeres sebességgel
halad. A hadihajó a Taskend ne-
vet viseli és Szovjetország megren-
delésére készült.

— Parasztokat gyilkoltak le
Mexikóban a Caxaga államban
lévő Guichicova városában. A mé-
szárlást lázadó csapatok hajtották
végre a város megszállása után,
azokon, akik részesültek a felosz-
tott nagy birtokból.

— Hatvan halottja volt egy nap
alatt a palesztinai összefutásoknak
és merényleteknek. Az angol és
arab csapatok közt is véres ütkö-
zet folyt le.

GYÁSZ ROYAT

Lovass Bertalan nyug. MÁV főkalausz 77 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 3 órakor lesz a Köztemető 2. A) ravatalozó terméből. Lakás: Kerekes-telep, Géza uca 1. B) Gebauer-cég rendezi.

Pazonyi Gyula MÁV távirtda felvigyázó, életének 36. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután egyegyed 5 órakor lesz a Köztemető 2. A) ravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Leiningen uca 18. Temetését Fehértói vállalata rendezi.

Erdői Kálmán gazdálkodó temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A) ravatalozójából, Dankó temetkezés.

Özv. Kassai Gáborné 75 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Özv. Kiss Györgyné Kovács Zsuzsanna 81 éves, ref. temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető 4. terméből. Lakása: Pesti uca 23. Pusztaí temetkezési intézet.

Özv. Jobbágy Imréné Bányay Mária 75 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. A) ravatalozó terméből, ref. szertartással. Lakása: Csapó uca 51. Pusztaí temetkezési intézet.

Szónyi István 77 éves, ref. temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemető 3. terméből. Lakása: Kinizsi u. 82. sz. Pusztaí temetkezési intézet.

Özveggy Magyar Gyézáné úrasszony temetése. Nagy és őszinte részvét mellett temették el tegnap délután Vértesen vértési és daruszigeti özv. Magyar Gyézáné ippi és érkeserői Fráter Margit nagyasszonyt, földbírtokosnőt A temetés a nemesi kúriánál kezdődött, Dobrossy Zoltán ref. lelkes, a nagy és előkelő rokonság és az egész falu közönsége előtt mélyszántó beszédben méltatta az elhunyt érdemeit, majd könnyekig megható imát mondott. Ezután gyászhintóra emelték a nehéz érekeporosót s harangbűgös közben elindult a gyászmenet a temetőbe. Az egész falu részvétele mellett temették el a mindenki által nagyon szeretett földbírtokos úrasszonyt. Temetését Fehértói temetkezési vállalata végezte.

Özveggy Vadas Albertné úrasszony temetése. Tegnap délután temették el a Köztemető diszravatalozójából dr. Kállay Kálmán egyetemi tanár feleségének édesanyját, Vadas Albertné szül. érekeujvári Ujváry Anna erdélyi ref. lelkes özveggyét. A ravatalozó délszaki növények és nagyszámú koszorúk szívbompás virágai díszítették. Az előkelő rokonságon kívül a gyászolók sorában ott láttuk dr. Vasady Béla teológiai tanárt, Jakucs István, dr. Kun Sándor, Török Tibor, vit. Csánky Adorján igazgatókat és a tantestület tanárainak igen sok tagját. A gyászszertartást a főiskolai Kántus „Térj magadhoz drága Sion” kezdetű gyászéneke nyitotta meg, majd dr. Révész Imre püspök magasan szárnyaló beszédet s megható imát mondott. — Ezután a díszes érekeporosót gyászhintóra helyezték s megindult a menet a sírhoz, hogy örök pihenőre helyezzék a nagyon szeretett úrasszonyt. — A temetést Fehértói temetkezési vállalata nagy figyelemmel végezte.

Szabó Kálmán fodrászmester 39 éves, ref. temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. A) terméből. — Pusztaí temetkezési intézet.

x Aldozzon egy krajeárt a repülésért.

x Aldozzon egy krajeárt a repülésért.



Hordozható légvédelmi óvóhely acélból. Angliában gyártanak ilyen óvóhelyeket, melyeket egyik helyről a másikra könnyen lehet szállítani.

Miniszteri leirat érkezett a polgármesterhez a tapétázással foglalkozó iparosok ipartestületi tagsága ügyében

Az iparügyi miniszter 1147/II. 1939. szám alatt leiratot intézett a polgármesterhez, mint II. fokú iparhatóságához. A leiratban a következő fontos megállapítások vannak.

Hivatali elődöm a falkárpítózás (tapétázás) iparjogi minősítése tárgyában 1937. évi január hó 13-án kelt 16.107/1936. szám alatt valamennyi másodfokú iparhatóság-hoz intézett körrendeletében megállapította, hogy a bőr-, textil- és papíryanagggal való falkárpítózás (tapétázás) az 1922:XII. t.-e. 13. §-ának 27. pontjában említett kárpításhoz tartozik. Egyúttal azonban megengedte, hogy azok a szobafestő iparosok, akik szobafestőipari képesítésük alapján falkárpítózással (tapétázással) a szóbanlevő körrendelet kibocsátása előtt foglalkoztak, valamint azok az iparosok, akik a falkárpítózó (tapétázó) iparra, mint szabadiparra iparigazolványt nyertek, e tevékenységüket, illetve iparukat továbbra is űzhessék.

E körrendelet kiegészítéseképpen

Hatóság előtti rágalmozási ügy a járásulráság előtt

Bonyolult ügyet tárgyalt a debreceni járásbíróson dr. Bónyi Bertalan járásbíró. A per vádlottjai dr. Karácsonyi Jenő az Országos Malomszövetség főtitkára és Kun Zoltán volt malomfőellenőr voltak, akiket Horváth Bertalan ny. pénzügyigazgató, Fodor Rezső jelenlegi pénzügyigazgató, dr. Egey Szilárd pénzügyi titkár és Csermely Béla malomfőellenőr jelentett fel hatóság előtti rágalmozás címén, az Ungerleider-téle ügyből kifolyólag. — Karácsonyi és Kun ugyanis magánlakásértéssel és hivatalos hatalommal való visszaéléssel vádolta meg a sértetteket akik — miután ellenük megszüntette az ügyészség az eljárást — feljelentették a vádlottakat.

A bíróság nem hozott ítéletet, hanem az ügyészségi iratok beszerzése végett elnapolta a tárgyalást.

x Aldozzon egy krajeárt a repülésért.

— A református teológiai tanárok gyűlése kétnapos értekezlet keretében most folyt le. Debrecenből dr. Révész Imre püspök, dr. Makkai Sándor, Csikesz Sándor, dr. Vasady Béla és dr. Kálay Kálmán vettek részt.

tudomásul és a területén működő elsőfokú iparhatóságok megfelelő utasítása végett t. Címme a következőket közlöm:

Az ipartestületekről és az Ipartestületek Országos Központjáról szóló 1932:VIII. t.-e. 9. §-ának első bekezdése és e törvény végrehajtása tárgyában kiadott 163.400—1932. K. M. számú rendelet 9. §-a értelmében

1. azoknak az iparosoknak, akik a falkárpítózó iparra, mint szabadiparra nyertek iparigazolványt, az illetékes ipartestületbe, Budapesten a Budapesti Kárpitosok, Kárpításhoz tartozók stb. Ipartestületébe kell belépniük;

2. azoknak, akik falkárpítózással a szobafestőiparra szóló iparigazolvány alapján foglalkoznak, ezt a tevékenységüket az illetékes ipartestületnél be kell jelenteniük. Budapesten pedig a Budapesti Kárpitosok, Kárpításhoz tartozók stb. Ipartestületébe kell belépniük.

A miniszter rendeletéből: Tichy Kálmán sk. miniszteri osztályfőnök.

—Elesett a sikos padlón. Özv. Lázár Sándorné sz. Török Juliánna postaltiszt özveggye, aki az Apafi uca 147. szám alatt lakik, kedden délelőtt egyik pénzintézetben járt. A sikos padlón véletlenül elesett s könyökén zúzódást kapott. A mentők kivonultak és sérülését ellátták, azután Röntgen-vizsgálatra a sebészeti klinikára utasították.

— Elesészt a járdaszélén egy urasszony. Kedden délelőtt értesítették a mentőket, hogy a Batthyány uca 17. szám előtt egy urasszony összeesett. A mentők azonnal a helyszínen termeltek és megállapították, hogy Balkányi Kálmánné sz. Leitner Margit, a szabolcsmegyei Balkány községbeli gyógyszerész felesége Debrecenben tartózkodva a járdaszélén elesészt és elesett. Kibívták hozzá a mentőket.

— Körülbelül tizenhatezer levél érkezett be az Epol intézményhez házassági kölesőnért. Az intézmény munkájáról érdekes, illusztrált cikkben számol be a Tolnai Világlapja legújabb száma.

— Világhírű artisták találkozója Budapesten. Rendkívül érdekes, képekkel illusztrált cikket közöl erről a Délbáb legújabb száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg.

x Ingyenbe esik minden hamadik színházi jegye, ha kétszer a kedvezményes szelvényvel ment színházba.

— Romlott ételek okozta mérgezésnél a gyorsan és biztosan ható természetes Ferenc József keserűvíz azonnali használata — egy, vagy két pohárral — rendkívül fontos segédeszköz. Kérdezze meg orvosát.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Kiss József erdőtelepű, Bánk 120. leány Margit. Dobi Lajos földműves, Szarvas uca 20., fiú Lajos Hunyadi László tűzoltó, Huszárgál u. 31. szám, leány Ilona, Török Lajos ny. honvédőrzvezető, Apponyi uca 39. sz., leány Irén. Kovács Sándor napszámos Tiszacsége, leány Irén. Vigh Lajos napszámos, Püspökladány, leány Zsuzsanna, Rácz János városi hajdú Boesky bérház, fiú István. Józsa László útkaparó, Monostorpályi, leány Juliánna. Reményi Gyula fogtechnikus, Péterfia uca 48., leány Éva. Somogyi Sándor inségmunkás, Sajó uca 3., fiú Gábor, vitéz Kolosbosi Gyula nyug. esendőtörzsörmeister, Kaba, leány Judit. Seletye András köztemetői teremőr, Kinizsi uca 70., leány Erzsébet. Bundi István majoros, Bellelő 74., leány Irén. Nagy Gábor villamos kálausz, Lónyai uca 31., fiú Attila, Oláh Lajos mészárossegéd, Kút uca 120., leány Eszter. Megyaszi István kocsis, Ebes 56., leány Juliánna. Szegedi Sándor kőművessegéd, Szikgyakor, fiú Ferenc. Krausz Emil asztalosmester, Simonffy uca 54. fiú László. Tarsoly Aron temetkezési eljáró, Eötvös uca 83. sz., fiú Barna. Kárály József kocsis Nagyszepes 65., leány Erzsébet. Rácskai András cipész, Tegez uca 80. sz., leány Anna. Répay Zoltán okl. állami mérnök, Kossuth uca 36., leány Gabriella.

Eljegyzések: Golyán István asztalos segéd—Lónyai uca 33—Simon Róza 2. számú örház. Gombos István gazdálkodó, Borz uca 15—Lakatos Ilona Tasnád. Nagy István kőművessegéd, Látóképi állomás—Takács Mária. Péterfia dül 7. Pazonyi Imre MÁV kálausz-jelölt, Szávay Gyula uca 31.—Csorba Irma, Kerekes Géza uca 21. Balla Sándor gépész, Erdői uca 31.—Vida Erzsébet, Erdői uca 37. Lindenfeld Emánuel magánzó—Klein Lenke, Jókai uca 20. Rocsó Aladár kereskedősegéd, Domb uca 22 B.—Keserű Gizella, Miklós uca 23.

Házasságkötések: Rácz János bádogossegéd, Doberdó uca 30.—Szolnoki Margit, Munkás uca 44. Angyal Albert MÁV kazánkovács, Apaffi uca 28.—Szabó Karolina, Malom uca 28. Rosenfeld József papírkereskedő, Csokonai uca 34.—Schwalb Mária, Nyírábrány. Szenterszabó Mórilt állam-pénztári tisztviselő, Ótalmom uca 1.—Ugrai Erzsébet, Méliusz-tér 15.

Halálozások: Gulyás Istvánné ref. 75. éves, Árpád-tér 31. Körös Etel közsegélyes rk. 67. éves, gróf Leiningen u. 37. sz. Barthal László szegényházi ápoló ref. 65. éves, Kishegyesi út 40. Farkas Sándor ref. 2 éves, Kartács uca 18. Nőtín Jánosné gk. 73 éves, Attila-tér 6. dr. Kiss János ny. községi orvos ág. ev. 70. éves, Vámospércs. özv. Vadas Albertné ref. 75 éves, Szapannos uca 27. May Róbert gazdasági számtartó ízr. 53. éves, Törökszentmiklós. Pomucz Dávidné ref. 56 éves, Hajdúdorog. Somogyi Gábor ref. 1 napos, Sajó uca 3. Arv Szabó Kálmán borbélvmester ref. 39 éves, Csónka uca 7. Erdői Kálmán gazdálkodó ref. 66 éves, Timár u. 15. szám. Szendrei István földműves, ref. 54 éves, Bellelő 381. Parsák István rk. 2 hónapos, Pesti uca 4. Simon Mária ref. 3 éves, Pesti uca 4. Vasadi Béla ref. 5 hónapos, Vértes. Felföldi Béla napszámos rk. 20 éves, Nyírábrány.

x Aldozzon egy krajeárt a repülésért.

KÖZGAZDASÁG

Vásárlási kedv a piacokon

A baromfi drágult, a tojás olcsóbbodott.

A tegnapi hetipiacon örvédetesen nagy volt a forgalom. Sok áru volt, a vásárlóközönség szívesen vásárolt, mert minden olcsó. Különösen a téli áruk olcsók, tavaszi pedig csak a sóska meg a spenót van. Minden őszi áron eserél gazdát, a sok burgonya, káposztafélé és zöldség alig fogy, a vermek tele vannak. A tavalyi árakhoz viszonyítva minden nagyon olcsó. Egy kis statisztika. Ilyenkor tavaly a hagyomány 50-60 fillér volt, most 16 fillér. A zöldségnél van a legszembeütőbb olcsóság. Ma egy éve a zöldségek kilója 1.20 fillér volt, most 16 fillér. De hasonlíthatatlanul olcsóbb a káposztafélé. 160 százalékkal. Egyedül a spenót és sóska drága. 30-40 kilónál többet nem is adnak el naponta. Érdekes, hogy Budapesten a spenót kilója 20-30 fillér, Debreczenben 1 P. Sokkal olcsóbb a sóska is Budapesten.

A baromfi piac is igen élénk volt. Különösen tyúkot vásároltak nagy mennyiségben. Ára napról napra szilárdul. Egy jó pár tyúk 5-6 pengő. Kilója 1.40 fillér. Drága a csirke is és kevés van. Igen sok volt a tojás. A nagyobbak darabja 6 fillér, a kisebbnek párja 11 fillér. Kővér kacsa és liba kevés van.

A gyümölcs piacon különösen narancsot vásárolnak. Ez a legolcsóbb, most van a vérnarancsnak a szezonja.

Zöldségárak: burgonya rózska kg 10 f., fella és másfajta 6-8 f., kifli burgonya kg. 24 f. káposzta drb. 12-16 f., verekáposzta drb. 10-24 f., kelkáposzta drb. 6-16 f., savanyukáposzta kg. 18 f., karalábé drb. 3-10 f., kartioli drb. 40 f., kelbimbó kg. 70 f., hagyma kg. 16 f., tormák kg. 30 f., cékla kg. 10 f., földsg 5 t., spenót kg. 80 f., csomója 10 f., sóska tányérja 16 f., sampiongomba kg. 2.40 f., újhagyma csomója 5 f., retek drb. 2-16 f.

Baromfiárak: tyúk kg. 1.40 f., csirke kg. 1.50 f., kővérkacsa és liba kg. 1.30 f.

SPORT

Sporthíradó

A Debreczen sporthírszolgálatát jelenti:

A **Bocskai vasárnap** már komoly bajnoki mérkőzést játszik. A Phöbus lesz a Bocskai első ellenfele a Stadionban. Kemény, nehéz ellenfél a pesti kék-sárga csapat. A Bocskai kedden is tartot edzést s részt vett azon Belesik és Horváth is, a két pesti játékos, akik ittmaradnak a mérkőzésig, Kertes a hét közepére érkezik és Nádas is.

A **Bocskai-Phöbus mérkőzés** előtt a debreceni ref főgimnázium és a debreceni tanítóképezde diákcsoportja mérkőzik egymással. Ez is jó mérkőzés lesz.

A **DVSC Percezen** szerepel vasárnap, nehéz mérkőzés vár rá. Szabó sérülése nehezen mulik, semmiképpen sem játszik vasárnap. Kétes Bihari I. játéka és semmiképpen sem játszik Bihari II., a jobbszélső. Ellenben Kántor már játszhat vasárnap és valószínűleg közepespart lesz. A védelemmel Szolnokon sem volt baj, a csatársor lesz a tartalékos és az inkább a gyenge pont. A valószínű csapat: Mild, — Antal, Kézi, — Papp, Nyiznyik, Birkner, — Farkas, Bihari I., Kántor Nagy, Koptári. Ha Bihari I. nem tudna játszani, akkor Antal II. lenne a jobbösszekötő...

A **Bocskai-nál** minden attól függ, hogy, Sándor kiadatása meg

pulyka kg. 1.20 f., soványkacsa és liba kg. 1.10 f., tojás drb. 5.50-6 f., kilója 1.20 P.

Gyümölcsárak: alma közönséges 32-50 f., nemes alma kg. 70-1.40 f., körte kg. 1.20 P., narancs kg. 68-1 P., dióbél kg. 4 P., citrom drb. 5-7 f.

Marhahúsárak: leveshús elsőrendű 1-1.20 P., II. 68-1 P., borjúhús comb felsár 1.80-2 P., pörköltnek való, karaj 1.20-1.60 P., juhhús kg. 8-1 P., bányahús 1.30 P.

Sertéshúsárak: comb karaj 1.72 P., tarja 1.48, vékonyoldal 1.32 pengő, bőskehús 80 f., fej, láb 60 f., zsírnakvaló 1.40, sósszalonna 1.60, paprikás és füstöltzalonna 2.20 P., frisskolbász 2 P., füstöltkolbász 2.40 P., szárazkolbász 3.20 P.

Halárak: apróponty kg. 70 f., ponty nagyobb kg. 1.20-1.60 P. harsca kg. 2.40 P., balatoni fogas kg. 3 P., csuka kg. 1.40-1.60 P.

TERMÉNYTÖZSDE

Búza tiszavidéki 77 kg. 20.25-20.35 78 kg. 20.45-20.55, 79 kg. 20.65-20.75 80 kilós 20.75-20.85. — Felsőtisza 77 kg. 20.15-20.25, 78 kg. 20.35-20.45 79 kg. 20.55-20.65, 80 kg. 20.65-20.75 rozs pestvidéki 13.80-13.90, rozs más 13.90-14.10, takarmányárpa elsőrendű 16.00-16.30, középmínőségű 15.75-16.00, sörrpa kiváló 18.75-19.25, prima 18.00-18.50, zab elsőrendű 19.50-19.65, középmínőségű 19.40-19.50, tengeri 14.35-14.50, korpa 12.90-13.10, 8-as liszt 15.90-16.20.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK.

Búza mázsája 19.00-19.35 pengő, rozs 12.20-12.40, árpa 16.50-17.00, tengeri 13.00-13.40 lucerna 8.20-9.50 széna 6.50-8.40, lóhere 8.20, szalma 1.80-2.20, cukorrépa 2.70-2.80, takarmányrépa 1.40-1.80 P.

Jön-e vasárnapra. Kapus kettő is van, Kertes, Vöröss, — hátvéd is van három, Janzós, Nádas, Csokai. — A fedezetsor fix, Elek, Poesai, Belesik, bár Palotásnak is jól megy a játék. A csatársorban Markos, Kristóf, Horváth, Hajdu meglenne, de a balösszekötő nagy kérdőjel, hiszen Takács sztrájkol, Sándor kiadatása még nincs itt... Összeállítás. — majd a csütörtöki edzés után...

A **Keleti amatőrök**nél vasárnap: Nyiregyháza N.Y.TVE-DVSC II, Mátészalkán MTK-DEAC, Karcag K. MOVE-NyKISE, Nyirbátorban Báthori SE-DMTE küzd a bajnoki pontokért.

Erősít a DMTE, a Textil SC több játékosát igazoltatta magát a DMTE-hez, Schwartz, Hiripi, Nyitrai I., Nyitrai II. (Jellinek). Vasárnap már játszanak a Báthori SE ellen...

A **Hatvani Vasutas SE** ifjúsági csapata vasárnap Debreczenben játszik a DVSC ifjúsági ellen vasutas ifjúsági bajnoki mérkőzést. A DVSC pályán lesz a mérkőzés.

A **Phöbus nagyban** készül a Bocskai ellen. A Phöbus elnöke, Barna Sándor Angliában járt és tanulmányozta az angol edzés módszert és angol játékelőfogást és ezt igyekszik most a Phöbusnál megvalósítani. Az új módszer szerint tartotta az edzéseit a Phöbus és az első mérkőzés, — amikor az új dolgokat a gyakorlatban is, érvényesíteni lehet, — a Bocskai ellen lesz Debreczenben. A közönség kíváncsian várja, vajon hogy válik be az új angol stílus...

A piarista gimnázium házi úszóversenye

Most tartotta meg a piarista gimn. sportkörének úszószakosztálya házi úszóversenyét a városi fedett uszodában, Schmiedt Gyula testnevelési tanár vezetésével. Eredmények:

A) bajnoki számok:
100 m. gyors: 1. Puskás VI. B. 1.09.
2. Láng VIII. A. 3. Pusztai VI. B. —
100 m. hát: 1. Puskás Pál VI. B. 1.25.5 (intézeti rekord). 2. Pusztai VI. B. 3 Varga I. ker. — 200 m. mell: 1. Molnár VII. B. 3.45. 2. Felföldy VI. B. 3. Monoky VII. B.

Az 1922-23-as korosztályban: 100 m gyors: 1. Auerbach VI. B. 1.19.4. 2. Varga I. ker. — 100 m. mell: 1. Tóth VII. B. 1.45.8. 2. Felföldy VI. B. 3. Ferenc VII. B.

Az 1924-25-ös korosztályban: 66

m. gyors: 1. Mohácsy IV. B. 50.5 mp. 2. Csócsits IV. B. 3. Hobzinger III. B. 66 m. hát: 1. Mohácsy Jenő. — 66 m. mell: 1. Berger IV. B. 58 mp. 2. Mónus V. A. 3. Felföldy I. ker.

Ezenkívül 2 stafétaszám volt a 3x100-as vegyes stafétát a B osztályok csapata (Tóth, Pusztai, Puskás) nyerte 4.35.8 idővel, az A osztályok csapata (Molnár, Láng, Auerbach) előtt.

A 3x66-os vegyesstafétát szintén a B osztályok csapata nyerte, Felföldy Mohácsy, Varga összetételben 3.01 mp idővel.

FÉMIPAR CSAPATA

a Felvidékről jött három játékoskal megerősödött és a tavaszi felsős bajnokságra a következő csapattal veszi fel a küzdelmet: Egressi, Széles, Lelkó, Vasgyura, Mészáros, Kovács, Horváth, Gombos, Barabás, Kulesár, Teinsz, (Brandeker, Varga).

APRÓHIRDETESEK

Nyomozó iroda

Szabó magánnyomozó irodája Varga ucca 41. sz. Legdiszkrétebben nyomoz, megfigyel, infirmál. 1528

Alkalmazást nyer férfi

Kocsist, nőtlent, bentkosztos katonaviseltet keresek vidéki homoki gazdaságba. Cím a kiadóhivatalban. 1512 vv

Lapelőfizetés-gyűjtésre magas jutalékkal és prémiummal ügyes akvizitőrök (nő is), felvételnek. Cím a kiadóban. 1578

Kisegítő fiatal fiú azonnal felvétetik, Szepességi ucca 21. szám. 1580

Székviz-üzembe kis kocsis felvétetik, Péterfia 59. 1581

Érettségizett fiatalembert felvesz és kereskedői pályára kiképez Aszmann-cég. 1565

Egy kifizetőfiú, lehetőleg biciklivel felvétetik, Sas ucca 2., étkezde. 1564

Gép-és gyorsíró felvétetik Jelentkezés délután. — Cím a kiadóban. 1585

Szabadmajorost keresek, ki a szőlő és gyümölcsfa gondozásához is ért. Péterfia 53. 1529

Alkalmazást keres férfi

Hentes, mészároszedés elhelyezkedne. Szíves megkeresést kér: Deák Ferenc ucca 22. fűszerüzlet. 1539

Sofőr teherautóra állást keres, vidékre is. Hatvan ucca 54. 1502

Alkalmazást nyer nő

Önállóan dolgozó segéd lányt felveszik, Bálintné kalapszalon, Piac ucca 77. 1456

Leány, bútorüzletbe felvétetik, Piac ucca 85. Bálint Sándornál. 1575

Fehérnemű varrodába tanuló lányok felvétetnek, Aszmann, Piac ucca 27. 1556

Kifizetőleány jobb családból való felvétetik varrodába, Széchenyi ucca 26. 1500

Kifizetőleány felvétetik, Pásztor, Simonffy ucca 5. 1561

Trafikban jártas kisasszonyt felvesznek. Jelentkezés 11 órakor, színházi átjáró trafik. 1547

Egy kifizetőleány azonnal felvétetik, Bíró ruhafestő. 1537

Német, v. magyar kisasszonyt, délutáni órákra felvesznek. Jelentkezni délelőtt Ferenc József út 34. sz. I. em. 5. 1511

Hölgyfodrász-perfekt munkás, azonnalra felvétetik. Jezsik Széchenyi ucca 1. 1508

Alkalmazást keres nő

Délelőtti elfoglaltságot, főzést, csekély díjazással vállalkozó, Poroszlai út 37. 1554

Üzletbe, cukrászdába, vagy trafikba, kaucióval kiadóknak mennék. Cím a kiadóban. 1513

Háztartási alkalmazott

Főzéshez is érto mindenek, hosszú bizonyítványokkal, idősebb házaspárhoz, március elsejére felvétetik, Rákóczi ucca 1538

Tisztességes

bejáró és egy bentlakó nőt keresek azonnalra. Eötvös ucca 19. 1483

Ügyes

mindenes főzőlány március elsejére felvétetik, Rákosi Jenő ucca 8. sz. félemelet 4. 1122 2. 28

Takarítónőt

jó bizonyítvánnyal felvesznek, Werbőczy ucca 2. A. 3. a. 1576

Bejárónőt

déltől pár órára felvesznek, Piac 42. kézimunkaüzlet. 1572

Bejárónő

felvétetik, Rákóczi u. 12. étkezde. 1531

Mindenesleány

hosszú bizonyítvánnyal jelentkezhet, reggel 7-8 óráig, Weinberger igazgatónál, József kir. herceg ucca 35. I. 1574

Rendszerető

tiszta bejáróleány, kis családdhoz felvétetik — Széchenyi ucca 5. sz., Zombor. 1582

Bejárónőt

délelőtti felvesznek, Klein, Arany János u. 48. szám. 1568

Bejárónőt

felvesznek, délelőtti. — Csapó ucca 59., jobbra első ajtó. 1559

Főzőmindenes

kis családdhoz, jó bizonyítvánnyal felvétetik, Baltazár Dezső ucca 11. 1560

Bejárónőt

déli órákra felvesz Hirsch, József kir. herceg ucca 43. 1557

Egy

mosogatónő felvétetik, Sas ucca 2., étkezde. 1588

Mindenest

bentlakót, esetleg bejárót kis családdhoz felvesznek, Adler, Széchenyi ucca 11. 1555

Fistal

bejárónőt a délelőtti órákra felvesznek, Csapó ucca 60. 1596

Legfinomabb
 olasz vérnarancs 96 fill.
 mézédos JARFA
 narancs 80 fill.
 a Délgyümölcsösökben
 Piac u. 7.
 Arany Bika mellett

Takarítónőt
 keresek délelőttre, Simonyi út 29. 1587

Mindenes-
 főzőnőt, hosszú bizonyítványokkal fogadok, dr. Gáborné, Werbőczy uca 2. I. em. 1543

Bejárónő
 felvétetik, Poroszlav út 97. szám. 1542

Bejárónő
 felvétetik, Piac uca 58 földszint 11. 1584

Bejáró
 takarítónőt felveszek, pár órai munkára. Jelenkezés reggel 7-8 óráig, vagy délután 4 órától, Svetits III. udvar, földszint 3. 1535

Bejárónő
 felvétetik, Hatvan uca 1. ajtó. 1534

Bejárónőt
 azonnalra felveszek, — Vörösmarthy uca 19. 1533

Tisztességes
 tiszta leányt, reggeli takarításra azonnal felveszek, Molnár, Csapó uca 39. 1525

Bejárónőt
 délelőttre koszt nélkül felveszek, Nagyvárad u. 18., hátul. 1523

Bejáróleányt
 jó bizonyítvánnyal felveszek, Szoboszlói úti bérház, A) lépcső 15. Jelenkezés 8-3-ig. 1521

Jömegjelenésű
 mindenesfőzőnő, Szoboszlóra felvétetik, Jelenkezni: Hüvelyes u. 10. szám. 1520

Mindenes
 bejárónő felvétetik, — Széchenyi u. 11 kereszt épület. 1519

Bejárónő
 hosszú bizonyítvánnyal felvétetik, Darvas, József kir. herceg uca 6. emelet. 1510

Jól főző
 mindenes, hosszú bizonyítvánnyal felvétetik, dr. Klein, Piac uca 71. 1507

Parketthez
 értő bejárónőt felveszek, éves bizonyítvánnyal, Kossuth uca 22., harmadik emelet 2. 1501

Bejárónőt
 keresek azonnalra, Rotherme uca 12. 1516

Bejáró
 parketthez értő takarítónő felvétetik, Jelenkezés 8 órától. Piac u. 73. Rác. 1522

Ajánlat

Grafológusnő
 családi, házassági pálya választási ügyekben tanácsot ad. Széchenyi u. 43. szám. 1442

Értesítés.
 A Hullaház vendéglő éttermei Timár u. 31. Összejövetelek bantettek rendezésére legalkalmasabb. Jó konyha, fajborok, cigányzene Tulajdonos Kovács József vendéglős.
 810. II 19—III 19.

Ingyen
 elhordható jó fekete föld és törmelék feltöltésre alkalmas. — Tanító u. 18. számú ház udvaráról 547 vv

Kabátot
 10. ucai ruhát 4. házruhát 3 pengőért készit az Elit szalon. József kir. h. 24. 798. 3. 4. 1499

Cianoztasson
 bizalommal a „Csala” cianozó vállalattal, Rákóczi uca 9. sz., telefon: 14—27. sz. 1038. 5. 29.

1 kg makói hagyma **15 fillér**
 1 kg nagyszemű lencse **44 fillér**
 1 kg libamáj bab **34 fillér**
 Nagyobb vételnél engedmény
GOLENCZKY
 Sas u. 2. Tel. 16-05

Poloskaírtást
 ciángázzal, lakások átvizsgálását felelősséggel vállalja, Kiss cianozó vállalat, Kigyó uca 5. szám. 1476 5. 31

Legszebb
 tavaszi újdonságokat a legolcsóbban beszerezheti, gyári maradvékban, dr. Révész Gézánnál, Hangya udvarban. 1532

Terméskő
 kert díszítéshez kapható. Sipos, Csapó uca 23. szám. 1551

Hölgyeim!
 Elegáns és csinos kabátok, kosztüümök és ruhák készülnek a Papp-szalomban. Hangya-palota. 1536

Kereslet

Veszek
 használt bútort, zálogjegyet, varrógépet, mindenféle ingóságokat, Csapó uca 16. szám. Hívásra jövök. 718 3. 17

Tánerternet
 állandó tánciskola részére, esetleg lakással, május elsejére keresek Hadházi uca 27. szám Garai. 1499

Parkett
 szállítására, lerakására ajánlatot kérek. Dr. Eisler Mór ügyvéd József kir. herceg uca 6 1515

Teljes ellátás

Uri család,
 egyetemi hallgatónál vállalná, teljes ellátásra, Nap uca 13. sz. 1550

Kellemes lakás,
 finom koszt a Hungária panzióban **szobák napokra s hónapszámra,** Ferenc József út 59. szám, telefon: 23-39. 800 vv

Élelmiszer ital

Olesón
 és jól étkezhet a volt „Revizió” étkezdében. Sas uca 2. Abonálásnál nagy kedvezmény. 1589

Oktatás

Angol
 tanfolyam nyílik kezdőknek, ötös csoportokban. Cim a kiadóban. 1449

Autó, motor, kerékpár

Gyermekbiciklit
 jó állapotban levőt és mátyásmadarat veszek. Fazekas Mihály uca 2. szám. 1569

Bútor

Gyönyörű ebédlő
 műbútor, komplett párnázott székek, vitrin, s ebédlőszőnyeg és csillár Elutazás végett privátvált, privátján jutányosan eladó. Piac uca 68 II. 3. 1446

Faragásos
 antik szekrény, két darab, eladó. Domokos Lajos uca 15. 1558

Eladó
 szalongszék, négy személyes ételhordó. — Domb uca 11. 1524

Szép
 ebédlőasztal székekkel, s garnitúra, függöny, antik tükör, legyezőpálma befőttes üvegek, elköltözés miatt olesón eladók. Szent Anna uca 30. szám. 1163

Tüzelő anyagok

100 kiló
 vágott akácia házhoz szállítva 4.20. Darabos ózdi szén kapható. — Molnár Józsefné, Külsővásár-tér 18. 1488

It az olesó fa!
 aprítva és hazaszállítva mázsánként száraz tölgy 4.20 P, akác 4.—P. Kiváló szenek. Akác szőlőkaró kapható. Kovács fakereskedő Szent Anna uca 36. 1572

Kiadó lakás kétszobás

Kiadó
 két szoba, konyha, Hatvan uca 42., kereszt-épület. 1133

Kiadó
 kétszobás ulcai lakás, előszobával, mellék-helyiségekkel május hó elsejére. Török Bálint uca 2. 1579

Kiadó
 két szoba, konyha, mellék-helyiségekkel, Kurucz uca 5. Értekezni Hajnal uca 7. 1563

Kiadó
 két szoba, konyha, spájz, pince, veteményeskert, sertés és baromfi tartással, havi 30 pengőért. Értekezni lehet: Piac uca 7. sz. könyvtár. 1544

Kiadó
 azonnalra, Ferenc József út 81. első emeleti kétszobás lakás. 1541

Hatvan uca 6.
 számú bérházban teljesen modern, komfortos központifűtéses és melegvíz szolgáltatással ellátott 2 s 3 szobás lakás, május hó 1-ére kiadó. Értekezni lehet a zsidó hitközs. ügyései hivatalában. József kir. herceg uca 26. I. em. Telefon: 22-31. 1512

Kiadó lakás nagyobb

Kiadó
 május elsejére kétrendbeli elsőemeleti négyszobás lakás, Csapó u. 24. szám. Értekezni lehet: Horváth felügyelőnél, Helyvisút igazgatósága. 1607 vv.

Kiadó
 négyszobás, részben ucai lakás, teljes komforttal, május hó 1-ére Rákóczi uca 7. 1586

Butorozott szoba

Különbejárátú
 ucai butorozott szoba kiadó. Péterfia uca 29. balra. 1570

Különbejárátú
 szép butorozott szoba, József kir. herceg uca 35. I. jobboldal. 1573

Különbejárátú
 butorozott szoba, előszobával kiadó, ellátással is. Hatvan uca 16. 1567

Butorozott
 szoba kiadó. Busi uca 3. sz. Péterfia uca közelében. 1553 vv.

Ucai
 butorozott szoba, fürdő szoba használattal kiadó. József kir. herceg uca 36. 1556

Különbejárátú
 szép butorozott szoba, kettőnek is kiadó. Hatvan uca 2. II. e. 1548

Butorozott
 ucai szoba, központban kiadó, Hüvelyes u. 6. szám. 1545

Lépcsőházi
 bejárattal csinosan butorozott szoba kiadó — József kir. herceg uca 8. sz. emelet balra. 1503

Elveszett

Egy darab
 39-es női félcipőt elvesztettem, a Wesselényi és a Hajnal uca között. A megtalálójára jutalomban részesül Ispotály-tér 9. sz. KIE. 1549

Elveszett
 szombaton délelben a Csáthy könyvkereskedésétől Köztisztviselők Kossuth ucai üzletéig egy pár barnabőr férfi bélelt kesztyű. Megtaláló szíveskedjék Köztisztviselők üzlete pénz tárából jutalom ellenében leadni. 1518

Ingóság eladás

Katonaláda,
 tiszt ruhá, kard, ponyva, gépszij, bőrönd, s gyermekkoesi, kerékpár. Glück, Bádógos u. 1448

Eladó
 keveset használt gyermekkoesi, Simonyi út 4. szám. 1498

Jókarban
 levő gyermek sportkoesi eladó. Széchenyi uca 5. sz. Zombor. 1583

Használt
 ajtók, ablakok, asztaltűzhely, kabátok ruhák cipők eladók. Péterfia 53. szám. 1530

Cserépkályha,
 közép nagyságú, eladó. Rákóczi uca 37. 1517

Gazdasági termények

Oklevéllel
 kintentelet magastörzsű pöszmete, esemete kapható. Apponyi uca 25. szám, Csapókert. 1540

Ingatlant keres megvételre

Megvételre keresek
 ötezer pengő készpénzzel, csakis a város közelében 5-6 holdig terjedő földet, lakóház épületekkel, mely legalább részben legyen gyümölcsösökkel és szőlővel beültetve. A többi esetleg be nem telepített része is alkalmas legyen szőlő és gyümölcsösnek. Ajánlatot levélben Tóth Gergelyné, Debrecen, Ajtó uca 26. saroküzetbe kére. 1458

Gazdasági eszközök

Eladó
 szekér, egyes eke és nád, Miklós uca 36. 1526

19 soros
 Hoffber vetőgép, egyes Becher ekék, szekerek, priecs nyerek olesón eladók. Pesti uca 3. 1509

Eladó házhely

Villatelek,
 egy 404 s egy 327 négyszögletes, a Lajos király téren, közművekkel át-helyezés miatt sürgősen eladó. Értekezni lehet: Lajos király-tér 7 szám alatt. 107 vv.

Használt
 autók és motorkerékpárok, alkalmi áron eladók. Szoboszlai, Széchenyi uca 24. 1463 vv

Villatelek,
 termő gyümölcsösökkel eladók. Sesztina uca 4. (kisállomás mellett). 1866 3. 2

Eladó
 vagy kiadó a Széchenyi uca 61. számú sarok telek, parcellázásra is. Cim a kiadóban. 1505

Eladó ház

Eladó
 vagy kiadó, Boeckay-kertben levő villa 5 és fél hold területtel, melyből 1 és fél hold termő szőlő, Cim a kiadóban. 1506

Rákóczi uca 8. sz.
 nagyjövendelmű ház üzletekkel és három nagy lakással, vagyon megosztás miatt sürgősen eladó. Értekezni Pécsi és Papp ügyvédeknel, iparkamara. 1101

Eladó
 emeletes, ötszobás modern villa. TIKÁV közlemben, Gvadányi u. 10. szám. 1171

Villa.
 háromszobás, összkomfortos, parkirozott, gyümölcsösökkel és szőlővel beültetett 448 négyszögletes telken, villanygyedben, áthelyezés miatt sürgősen eladó. Értekezni: Lajos király tér 7. szám alatt. 107 vv

Mester uca
 és Kar uca sarkán levő ház (patika van benne), úrilakással, minden elfogadható áron eladó. Ugyancsak eladó gazdálkodóknak különösen alkalmas ház, a Kar uca 37. alatt előbbi ház mellett, négyszobás, összkomfortos lakással, istállóval, gazdasági udvarral, teljesen alapincézve, elköltözés miatt. Értekezni Bakóczy ingatlanforgalmi irodánál, Werbőczy uca 8. szám. 1150 vv.

Földbérlet

Kiadó
 Boldogkerten 800 négyszögöl föld, kerteszetre is alkalmas. Értekezni Csapó uca 105 1562

Eladó állatok

120 kilós
 zsírmalac, félben, vagy egészben eladó. Nap u. 4. szám. 1514

Szerkesztő (felelős):
PÁLFY JÓZSEF
 Kiadja és nyomja a **BSZANTALI KÖNYV-és LAPKIADÓ**
RESZVÉNYTÁRSASÁG
 Kiadó (felelős):
Dr. SZIGETHY GYULA
 igazgató.